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Karácsonyi vásár
Közeledik a karácsony és aki csak teheti, 

derűs .meglepetéseket készít elő övéi részére. Az 
ajándékozás tradíciója a tápláló forrása a kará
csonyi vásárnak, a kereskedők hajdan olyan bő
séges szüretjének. Lchet-c azonban szó szüret
ről most, amikor a gazdasági válság peronosz- 
pórája akadálytalanul pusztít és azokat, akik a 
szanálás permetező munkájával kísérleteznek, 
folytonosan m egakasztják az áldatlan politikai 
viszonyok? A boltok felhalmozott áruira alig 
akad vevő: nincs pénz. Az iparos rendelések liij- 
ján teng-leng: nincs pénz. A mezőgazda eladta 
termését, de mi minden fizetési kötelezettség 
volt rá előjegyezve: nincs pénz. A szabad pályán 
levő honorácior kereseti lehetőségei napról-nap- 
ra szűkülnek: nincs pénz. A tisztviselő cifra nyo
morúsága m ár nem is olyan cifra, de súlyosabb, 
mint valaha: zz/nt’s pénz. A munkás életstandard
ja siilyed: nincs pénz.

K nincs pénz az a refrén, amely a gazdasá
gi élet különböző jelnségeit a krízis egységébe 
foglalja. Vannak, akik a pénztelenség eliiarapó- 
zását az egyéni és családi igények általános emel
kedésének tulajdonítják. Mások viszont úgy vé
lik, hogy a termelés csökkenése a fő ok. De a 
legegyszerűbb és a legplauzibilisabb m agyarázat 
az, hogy a töke és munka jövedelmének túlsá
gosan nagy részét foglalja le az állam. A kon
junktúrának, amely a könnyű pénzszerzés révén 
valóban felsrófolta bizonyos rétegek igényeit, 
nyoma sincs már, az utólag kivetett adók pedig 
a legjobb esetben is ehhez az állapothoz varinak 
szabva. Az igények kényszerű leszállításában a 
nagy adók m iatt nem lehet megállapodni a régi 
normális nívón, hanem többé-kevesbbé minden
ki alája kerül. Az a hiány, ami a m agas adók 
fizetése folytán áll be gazdálkodásunkban, szük
ségkép csökkenti fogyasztóképességünket s igy 
a termelést visszafejlesztve, a munkaalkalmak 
szám át apasztja.

Az adóegységesités és a községi önkormány
zat, amely két reformhoz annyi reményt fűzött 
a Vajdaság, még korántsem érezteti hatását a 
gazdasági helyzetre. Az egységes adózás csak 
január elsején lép életbe és a gyakorlatban fog 
kitűnni, hogy mennyi alapja van annak a parla
mentben elhangzott ellenzéki kritikának, amely 
szerint az adóegységesités nem jelent egyszers
mind könnyítést is a népre nehezedő súlyos ter
heken. M indenesetre bizonyos, hogy ha az adó
zásbeli igazságtalanságok nem csak egyes or
szágrészeket fognak sújtani, akkor az orvoslá
sokra irányuló akciók eredményesebbek lesznek, 
mint eddig, mert az osztatlan népakarat meg
nyilvánulása olyan körülmény, amellyel az ellen
tétes politikai tényezőknek komolyan kell számot 
vetniök.

A községi autonómia megvalósulása m áris ’ 
sok tekintetben jótékony befolyást gyakorol a 
Vajdaság fejlődésére, de egyelőre a helyi önkor
mányzatok is anyagi gondokkal küzdenek és a 
polgárság áldozatkészségére van szükség, hogy 
a gazdálkodás egyensúlyát fenntarthassák. Saj
nos még messze vagyunk attól, hogy a községi 
autonómia előnyei gazdasági reneszánszban jus
sanak érvényre.

A legnagyobb baj, ami a kibontakozást hát
ráltatja, kétségtelenül a külföldi töke tartózko
dása. A londoni kölcsön meghiúsulása az üdvös 
beruházkodási tervek egész sorát döntötte ha
lomra és mindaddig nem is várható egy nagy 
kölcsön megkötése, inig Beograd és Zagreb meg
egyezésével a belpolitikai élet nyugvópontra nem 
jut. Az a politikai bizonytalanság, amelyben jú
nius 20-ika óta élünk, Damoklesz-kardkcnt le
beg minden konstruktív törekvés fölött és első
sorban a gazdasági köröket sújtja, minthogy 
hiányzik az a bázis, amelyre egy nagyobbszabá- 
su gazdasági program  támaszkodhatna.

Csoda-e, ha ilyen állapotok között pang a 
karácsonyi vásár és panaszoktól visszhangos a 
piac? A drága holmikat keltető kirakatok előtt 
utópiák ködébe vész a vásárlási szándék. A luxus
cikkeknek nincs keletje s csak füszerkereskedé- 
sekben, játékbazárokban és cukorkaüzletekben

tapasztalható élétikcbb forgalom. Nem telik a 
fényűzésre és a nehéz gazdasági viszonyok elöl 
olcsó kifejezési formákba menekül a Szent Este 
ihletéből fakadó ajándékozási kedv.

Mindamellett nem feledkezhetünk meg azok
ról a szerencsétlenekről, akiket a sors a legele
mibb életszükségletektől, a mindennapi betevő

A m aiiullah harcban áll a lázadókkal
Angol repülőgépek indultak Kabulba

Londonból jelentik: Az afganisztáni lázadásról a 
legellentmondóbb hírek érkeznek, különféle forrásokból. 
Az indiai határról azt jelentik, hogy

a Kabulban é o európaiak nemzetiségre való 
tekintet nélkül az angol követség épületében 

találtak menedéket
és ezt a hirt a londoni afgán követ is megerősíti. Ma
gáról a zendülésről Indiában a legvadabb híresztelések 
terjedtek el, igy azt beszélik, hogy

Kabul környékén AU a harc és növeli Aman- 
ullr.h király veszedelmét, hogy a hadsereg egy 

része Is ellene fordult.
A katonaság ugyanis hetek óta nem kapott zsoldot és 
ezért a fanatikus papoknak könnyű a dolguk. Azzal 
lazítják a katonákat, hogy AmanuIIah király hónapo
kon át külföldön utazgatott és rengeteg pénzt költött el 
mindenfelé haszontalan bevásárlásra, emiatt nem kap
nak zsoldot a katonák.

Afgán papok és orosz bolsevlki ügynökök buj-

A Buckingham palotában reménykednek
További hullámzások várhatók az angol király állapotában

Londonból jelentik: A kedd esti orvosi jelentés 
úgy szól, hogy

György király nyugodt napot töltött és a reg
gel észlelt javulás örvendetesen tovább tart.

Az Echange Telegraph az udvari orvosoktól szerezte 
azt az értesülését, bogy a király állapota kedden este 
lényegesen kedvezőbb volt, mint hétfőn. A javulás a 
király nehéz betegségében a harminchat órával előbbi 
állapothoz képest jelentékenynek mondható és

nincs ok aggodalomra, mint hétfőn, 
amikor rémhírek terjedtek cl, mert az orvosi jelentés 
visszaesésről szólott.

Á th id a lh a ta tla n o k  az  e lle n té te k  
a  d e m o k ra tá k  és  a  ra d ik á liso k  k ö zö tt
A  demokraták állasfoglalására való tekintet nélkül kitör 

szombaton a kormányválság
Beogradból jelentik: A négyes kormány

koalíció most már minden jel szerint végnapjait 
éli. A szerdai nap folyamán nem merült ugyan 
fel újabb momentum a politikai életben, de a 
beavatottak előtt mind világosabbá válik, hogy

az ellentétek a demokraták és a kor
mánykoalíció többi pártja közt áthidalha- 

tatlanok
és hogy a demokrata klubüléstől nem lehet mást 
várni, mint a kormányból való kilépésre felszó
lító határozatot. A mostani kormánykoalíciót 
csak úgy lehetne megmenteni, ha Korosec mi
niszterelnök a demokraták követeléseivel szem
ben olyan előzékenységet tanúsítana, amely le
hetővé tenné számukra a kormányban való meg
m aradást, ez azonban az egész kormánypolitika 
uj irányát jelentené, amibe a radikálisok nem 
igen egyeznek bele. Ha ez mégis megtörténnék, 
akkor a demokraták szombati klubülése gyors 
és sima lefolyású volna, ellenkező esetben hosz- 
szu klubvita várható és nincs kizárva, hogy a

falattól, a meleg tűzhelytől és a szegénység da- 
rócától is megfosztott. Akármilyen minimális 
mértékre redukáljuk is az ünneplés diszitQié- 
nycit, nem lehet, hogy ne juttassunk valamit a 
nyomorgóknak is. A megváltó szeretet születés
napjának legszebb ékessége az éhezőket és fa
zekat segitö könyörületesség.

togstják a népet a királyi pár ellen.
Kabulban, hir szerint, kihirdették a statáriumot. Niamla 
helységben, nem messze Djejlalabadtók

a kormány csapatait bekerítették a lázadók 
és állítólag le Is fegyverezték.

Ezzel szemben a londoni afgán követség közli, 
hogy a hadsereg legnagyobb része kitart Amanullali 
király mellett és

a zendülés nem egyéb, mint egy rablóbanda ga- -* 
rázdálkodása,

amelyet Kabulban sikerült ártalmatlanná tenni, de hogy 
ez a közlés nem felel meg a valóságnak, az abból a 
tényből is kiderül, hogy

Indiai angol helyőrségeken állomásozó angol 
katonai repülőgépek parancsot kaptak, hogy 

repüljenek Kabulba
és igyekezzenek hirt hozni a brit állampolgárok hely
zetéről, mert három nap óta minden rádióősszekötte- 
tés megszakadt Kabul és India között.

A szerda reggeli londoni lapok azonban tele vannak 
bizalomgerjesztő hírekkel és azt Írják, hogy a királyi 
palotában tegnap óta mindenki a legnagyobb mérték
ben reménykedik.

A király állapotáról kiadott újabb jelentések álta
lában biztatók. A reggeli lapoknak felsőbb helyről su
galmazott nyilatkozata a helyzetet összegezve meg
állapítja, hogy a király állapota kedvezőbb és hang- 
sulyozza, hogy

a betegség további lefolyásával a hullámzások 
elkerülhetetlenek,

aminek jelentőségét azonban nem kell túlozni.

demokrata klub szombati napon nem is fogja 
befejezni tanácskozásait.

A kormányhoz közelálló radikális körök azt 
hiszik, hogy

szombaton feltétlenül bekövetkezik a 
kormány lemondása, tekintet nélkül ar
ra, hogy mit határoznak a demokraták.

Most már a radikálisok is lehetővé akarják ten
ni a szerintük is tarthatatlan helyzet tisztázását.

Ilyen körülmények közt természetszerűen 
előtérbe nyomul az a kérdés, ltogv mi lehet 
a küszöbönálló kormányválság megoldása. A ra
dikálisok bíznak abban, hogy sikerülni fog a de
mokrata miniszterek kiválása után együtt ta r
tani a hármas koalíciót és igy továbbra is meg
maradni a hatalom birtokában. Más oldalról 
azonban úgy vélik, hogy

a kormány lemondása kedvező alkalom 
lesz a helyzet alapos megvizsgálására és 
nagyon könnyen meglehet, hogy a kor
mányválság hivatalnok-kormány kinőve-
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zéséhez fog vezetni.
Korosec  Anton dr. m in isztere lnök szerdán 

dé le lő tt hosszasan kon fe rá lt Vukicsevics  V e ljá - 
va l, a rad iká lis  k lub elnökével és ké t Ízben is 
vo lt audiencián őfelségénél. A  két audienciából 
sokan azt következtették, hogy a korm ány le
mondása esetteg m ár a szerdai napon is bekö- 
vetkezhetik. Ezt a fe ltevést azonban e loszlatta 
Vukicsevics Vei ja, ak i az ú jságíróknak k ije ién-

A usztria volt elnökének nem  telik autótaxira
H a in isc h  M ih ály  h av i e zer  sc h illin g  n yu gd ija t fo g  k ap n i

Bécsből Jelentik: Hainisch Mihályról, Ausztria 
volt elnökéről, míg az elnöki tisztet viselte, azt hitte 
mindenki, hogy gazdag ember, mert gyönyörű minta- 
gazdasága van a Semmeringen és dicsekszik vele, 
hogy Ausztria legdusabban tejelő tehene az. övé.

Most pedig, hogy cl kellett hagynia az elnöki szé
ket és a kormány csak ezután fogja megállapítani, 
hogy mennyi nyugdíjra van igénye, egy könyomatos 
laptudósitó kideritette róla, hogy voltaképpen szegény 
ember, noha több háza van Bécsbcn. A bérliázak 
majdnem semmit sem jövedelmeznek, mint egyálta
lán Ausztriában semmit sem hajt a háztulajdon és a 
semnieringi mintagazdaság, amelyre Hainisch olyan 
büszke, szintén nem hajt hasznot, sőt ellenkezőleg, 
éveken át, mig elnök volt, ráfizetett elnöki járandó
ságaiból.

Ugyanez a hírforrás közölte, hogy a volt elnök 
nyugdijának megállapítása fejtörést okoz és eddig 
még semmit sem utalt ki a pénzügyminiszter számá
ra. mert még nem biztos, hogy mennyi illett meg. Szó 
van havi IODO sillingröl, ami nem sok egy volt köz-

A N G Y A L K A  A Z  U C C A S A R K O N
FERIKE, A  SZEGÉNY SZUBOT1CAI KISFIÚ. A BAZÁR SOK EZER POMPÁS 
JATEKTÁRGYA KÖZÜL EGY OLCSO FÜTYÜLÖT KÉRT KARÁCSONYRA

Az angyalka megállt a Rtidics-ucca sarkán, ott ahol 
a nagy, fekete szurkos üstök is állanak és ahol sürü 
embertömegek ugrálnak át zergeinódjára a kö és ho- 
mokhegyeken — és várt. Asszonyok jöttek arra nagy 
kosarakkal, dobozokkal, karácsonyfákkal, autók robog
tak el, kocsik döcögtek, vidám inasok lökték oldalba, 
karcsú hölgyek illata csapta meg, sokan rá is néztek, 
de az angyalkának ez alkalommal emberi arca volt, a 
szárnyai sem látszottak és ennélfogva nem keltett helyi 
szenzációt a megjelenése.

Ha valaki megkérdezte volna az angyalkát, hogy 
kicsoda, azt felelte volna, hogy a Bdcstncgyci Napló 
munkatársa, aki azért állt ki a sarokra, hogy egy sze
gény kis gyereknek karácsonyi örömet szerezzen. Any- 
nyi sok kis maszatos, fázós lilaorru, csenevész sze
gény kisgyerek szaladgál reménytelenül az uccukon 
ilyenkor karácsony hetében. Eljönnek otthonró’, kijön
nek az iskolából és mennek ^kirakatot nézni.® Odaáll- 
nak az üveg mögé és beszélgetnek. Nézik a rengeteg 
remek, csillogó játékot, a szivük majd meghasad és 
azzal szórakoznak, hogy választanak. Megkérd./ék 
egymástól:

— Neked n:i kellene?
Aztán választanak. Egyik motort, a másik, a mili

tarista liaj’amu. katonákat és várat, a harmadik repü
lőgépet szemel ki magának, az üzleti tehetség pedig 
lestoppolja magának a kis papírmasé fikszeresboltot.
Az angyalka ilyen szegény gyereket keresett, aki csak 
választ, de sose kap, akinek a karácsony éppen olyan 
szürke, mint a többi nap.

Hosszas várakozás után megjelent a láthatáron a 
szegény kisfiú. Egy kosarat cipelt, amikor az angyalka 
megszólította. Kis, szakadt, szürke kabát volt rajta, a 
kezét rákp rosra égette a hideg és orra alatt fagyos 
kis csapocskák lógtak.

—  I í tál-e már a Jczuskdtiali? — kezdte az angyal
a beszélgetést.

— Nem irtani. Úgyse hoz semmit. Mikulásra se 
hozott semmit.

— Hol laktok, hogy hívnak?
— Arra lakunk — mutatja — a kórház felé. — Fe

rikének hívnak. Lassan haladtunk, én az »angyal« és ö 
a szegény kisfiú.« Elmondotta, hogy bódéjuk van. almi 
kolbászt, almát, cipőfűzőt és újságot árulnak. Közben 
a Rudies-uccal Csillag nagybazár kirakatai elé értünk,
Ferike megállt.

— Na, Ferike — mondtam angyali mosollyal — 
mit szeretnél? Válassz! Az angyalok is innen viszik 
az ajándékokat.

A hatéves kisgyerek rámemelte kék szemét, né
zett, viccelek, vagy komolyan beszélek. Nem szólt, 
csak a ragyogó babákat, kocsikat, vonatokat nézte.

— Melyikei akarod, gyere, a tied lész. — Ezzel 
megfogtam a kezét és vittem befelé. Mindez ugylát- 
czlk meseszerűen hatott rá.

lkat kitárult a e okis idiicsekl cl telt világ. Az 
állványokról hajasbabák, égöszemü mackók, lovak, i választott ki,

tette, hogy nincs szó a kormány lemondásáról.
Hosszasan tárgyalt szerd&n Vukicsevics Ve- 

ljáva l M arinkov ics  Voja kü lügym in iszter is, aki 
pénteken Davosba utazik. M arinkovics. köze
lebbi baráta i szerint, tartózkodni kiván a belpo
lit ik a i é lettő l. Csütörtökön Írja  alá őfelsége azt 
az ukázt, am ellyel M arinkovics távollétének ide
jére Suntenkovícs Híjára bízza a kíilügyck ve
zetését.

társasági elnöknek, aki nyolc éven át töltötte be e z t{ . , . . r í '  » ,
a legmagasabb tisztet, különösen ha összehasonlító sí i Az újságíróknak csak e$íy fo lto so n  ssgihau
tesznek azzal, hogy mikor a postatakarékpénztár sza
nálása befejeződött, a kormányzónak havi 1200 sillin- 
get szavazott meg a kormány és a posta-, táviró- és 
tctefonlntézmény főigazgatójának nyugdíjaztatása ese
tére havonta 1700 silling jár.

Két hét óta nem elnök többé Hainisch Mihály és 
hol itt. hol ott látták Becsben a volt elnököl villamo
son. Ebből aztán mindenki azt következtette, hogy 
Hainiselmak még autótaxira sem telik. Egy hírlapíró 
felkereste a volt elnököt és megkérdezte tőle, igaz-e, 
hogy kénytelen villamoson járni, mert a pénzügymi
niszter még nem utalta ki nyugdiját?

— Rendezett viszonyok között éick. ha nem is 
vagyok éppen gazdag ember. — válaszolta Hainisch 
Mihály, — villamoson járok, mint más egyszerű pol
gár, autóra nincs szükségein.

Egyebekben a volt elnök' megcáfolta a róla ter
jesztett híreket, mintha nagyon össze kellene magát 
húznia, de azt elismerte, hogy bécsi házai semmit sem 
jövedelmeznek.

csudás állatok mosolyogtak rá. Mindenki utat nyitott 
a gyermeknek, aki szakadt kabátjában, sáros cipellői
vel ijedten betipegett a fényes üzletbe.

Tétován megállt. Könny szökött a szemébe és 
összecsapta a kezeit. Azután mintha hirtelen eszébe 
jutott volna, illomtudóaif bA'ettc a sapkáját. Megba
bonázva állt a játékok tengerében. Kicsike szürke por
szem volt a nagy babák, a motorok, hinták, várak, 
vonatok óceánjában.

— Na válassz!
Ijedten körülnézett, behúzta a nyakát és szepe- 

gett. Az üzletben megállt a munka, a bevásároló ma
ri ák és papák odaálltak a Eerike köré és nézték, bá
torították. Mindegyiknek a saját Eerikéje jutott az 
eszébe.

— Melyiket akarod?
Vonatokat indítottak meg a lábai előtt, lámpács- 

kák gyulladtak ki, manók ugráltak, beszélő babák 
igézték, hintaló ringott és Eerike tétován megindult 
egy kis kocsi felé. Aztán csapongva szaladt az ólom
katonák csoportjához, egy babát kapott a kezébe és 
megnyomta a hasát: beszélt. Kőkockák között turkált, 
megbámulta a gőzgépet, nevetett, amikor egy kis re
pülőgép felröppent előtte a levegőbe. A modern tech
nika azonban nem érdekelte. Szívesebben állt egy te
livér lovacska elölt, azt ismerte, a zugó gőzgéptől 
félt, egy embernagy mackó megijesztette.

— Hát mit akarsz Ferike?
Mindenki izgatottan várta a feleletet. Ferike állt 

szótlanul, nem tudta, mit csináljon. Szeme ide-oda 
ugrált a tárgyakon, de egyiknél sem pihent meg, va
lamit keresett.

— Akarod ezt az autót, vagy ezt a katonát, vagy 
labdát akarsz?

— Nem — szepegte végre — kérek inkább egy 
fütyülőt.

Megkönnyebbülten lélckzett, a többiek, akik körül
állták nevettek. Hozták a fényes fiityiilöt. Nem egyet, 
százat, szépeket, nagyokat és Ferike kiválasztotta a 
legkisebbet. Megforgatta, a láncát, a kabátja gornb- 
H ukába akasztotta, azután belcíujt élesen, tcletüdővcl 
és nevetett. Szakértelemmel vizsgálgatta. végül be
dugta a kabátja alá. Készen volt. teljesedett a vágya: 
egy igazi vasfütyülő.

— Na gyerünk, Ferike — mondtam és ö sietve 
illedelmesen azt mondta:

— Kfizltcsókolom.
Hátra se nézett a játékok felé. Kiment, az uccán 

azonnal elövette a fütyülő.iét és fújta olyan boldo
gan, mintha az övé lenne a világ.

A sarkon elváltunk. Ráparancsoltam, hogy sies
sen haza és mondja meg a mamájának, hogy talál
kozott a jó angyalkával, aki elvitte a játékországba, 
ahol Eerike annyi szép minden közül, az ö szegény
ségének megfelelőt, egyszerűt, mint ö, egy fütyülőt

Ferike fütyülve elment. Soká néztem utána, de a 
kis szürke kabátost elnyelte a tömeg. A tündérország
ban volt és ha Jó mamája meglátja a filtyüfőt és pa
riké elmeséli találkozását az angyallal, aiiyuskáia 
szemrehányóan bizonyosan azt mondja neki:

•— Szebbet in választhattál volna.
Nincs igaza. Ferike a legszebbet választotta, azi 

amire régen vágyott.
Ferike elment, az angyal pedig ott maradt a sar

kon és visszaváltozott újságíróvá.
(Sz. E.

elfogadták
A magyar házszabályra iziót 

részleteiben
—' — — - * — —     _ _ - g , *

tartózkodni a magyar parlam entben
Budapestről jelentik: A képviselőház szerdán 

részleteiben is elfogadta a húzszabályrevlzióről sz 'lő  
javaslatot. A javaslat két legfontosabb pontja. hegy 
az elnöknek jogában áll a képviselők beszédeinek egy 
részét a képviselőhöz naplójából törölni és intézked
ni, hogy ezek a törölt részek újságokban se jelenhes
senek meg, másodszor pedfg, hogy az újságírók a jö
vőben nem tartózkodhatnak a parlament épületének 
bármely részében, hanem mozgási szabadsaguk a 
részükre kijelölt szobán klvili egy folyosóra van 
korlátozva.

A szerdai ülésen Kassai Károly és Bródy Ernő 
támadták a javaslatot és különösen a cenzúrára vo
natkozó részt kifogásolták. Grói Bethlen István mi
niszterelnök válaszolt a felszólalásokra és kijelentette, 
hogy a sajtószabadság nem terjedhet odáig, hogy 
olyan felszólalások közlése lehetővé legyen. ame
lyek ha máshol hangzottak volna el, a büntetötör- 
vénykönyvbe ütköznének.

A miniszterelnök felszólalása után a Ház elfo
gadta a javaslatot, maid a parlament ülésszakát be
rekesztették.

Hír szerint az uj ülésszakon már a sajtótörvény 
is tárgyalás alá kerül. Az uj sajtótörvényjavaslat 
ugyanis elkészült és azt pénteken fogja a miniszter- 
tanács áttanulmányozni majd kiadják az érdekeltek
nek, elsősorban az újságírók és a kiadók egyesületei
nek tanulmányozás végett.

«, • . - • • • • • ’• • p. *

Szívességből megverte 
a barátja feleségét1

Mulatságos tárgyalás a becskereki 
törvényszéken

Becskerekről jelentik: Tomascv Szvetozár kikin- 
dai földmives felesége 1925 junius havában elment 
Melencére fürdőre, mert reumás fájdalmai voltak. 
Vele együtt utazott Pavlov Tómáné is, aki hasonló 
betegségben szenvedett. Már két hét is elmúlt, amióta 
elmentek, de a fürdözö asszonyok nem adtak semmi 
életjelt magukról. A férjek már nyugtalankodtak és 
leveleket Írtak az asszonyaiknak, de a levelek »cim- 
zett ismeretlen® jelzéssel egymásután visszaérkeztek.

Tomascv ekkor elhatározta, hogy elutazik Melen
cére és megnézi, mi van az asszonnyal. Utazási szán
dékát Pavlovval is közölte.

— Hanem aztán — mondta a barátjának — ha 
semmi baja a feleségemnek, akkor úgy elverem, hogy 
egyhamar netn felejti el.

Erre Pavlov azt válaszolta:
— Tudod mit, pajtás, légy szives verd cl az én 

feleségemet is, ha megtalálod, hogy nekem ne kelljen 
azért leutazni.

Tomasev elvállalta a megbízást és elutazott. Mc- 
lencén a községházára ment, megkérdezte hol lak
nak az asszonyok, de ekkor kitűnt, hogy azok nin
csenek bejelentve. Azután házról-házra járt, kérde
zősködött és öreg este lett, mire megtalálta a két asz- 
szonyt, akik együtt laktak egy földmives házában. 
Ekkor már a sok kereséstől meggyűlt Tomasevben az 
indulat és alaposan elverte előbb a saját feleségét, az
után a barátjáét. A maga hitvestársát azonban vala
melyest mégis jobban kímélte, mert annak nem tör
tént semmi különös baja, inig Pavlovnét olyan alapo
san clagyabugyálta, hogy a találkozás után az asz- 
szony három hétig nyomta az ágyat, amikor pedig 
felgyógyult, feljelentést tett Tomasev ellen súlyos 
testisértésért.

Ezt az ügyet tárgyalta legutóbb a becskereki tör
vényszék büntetőtanácsa. Tomasev Szvetozár azzal 
védekezett, hogy az asszonyt tisztára szívességből 
férje kérésének engedve, verte el és hogy kissé túl
ságosan helybenhagyta, annak az a magyarázata 
hogy mint lelkiismeretes ember teljes mértékbe! 
akarta teljesíteni a megbízást, ljpgy barátja meg le
gyen vele elégedve.

A bíróság az enyhítő körülmények figy^’cnibevé-
tclével ezer dinár fő és liáromszáz dinár mellékbünte
tésre ítélte Tomasevot.
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Felsőbánátiak!
Az elismerten legjobb K O N  R A 1 H - r á d i ó k  
Felsőbánát legnagyobb r á d i ó s z a k  ü z l e t  é b e n

Radio Radionbca VeL-Kikinda
jutányos áron kaphatók

Ó riási sü n i köd feküdt Londonra
Korlátozni kellett a vasút- és hajóforgalmat Angliában
Londonból jelentik: Kedd délelőtt óta London és 

sok déli angol kerület fölött köd fekszik, amely az est 
folyamán mindjobban kiterjedt és sűrűbbé vált. Ennek 
következtében

a vasúti forgalomban korlátozásokat kellett 
életbeléptetni.

Minthogy a légügyi minsztérium véleménye szerint a 
jelenlegi időjárás tartós lesz, attól tartanak, hogy a 
karácsonyi forgalom is szenved miatta.

A Majestic nevű White Star gözös kedden nem 
indulhatott el Southsmptonból és így már nem 

érheti el karácsony előtt Newyorkot.
A Njassa nevű keletafrikai német gőzöst, amely 

Purbanból indult el Southampton felé és kedden ti
zenegy órakor volt Southamptonban esedékes, a köd

A kisebbségi kérdés 
a nem zetközi politika előterében

S tresem a n n  és  Z a lesk i k o n flik tu sá n a k  je len tő s k ö v e tk e z m é n y e i le szn ek  
A jó v á téte l és a k iü r íté s  k é r d é sé n e k  e lin té z é se  u tán  a k iseb b ség i k érd és  

v é g le g e s  ren d ezésére  k erü l a sor
Párisból jelentik: Előrelátható volt, hogy Strese

mann és Zaleski szombati incidense, amely a Népszö
vetségi Tanács utolsó ülésén játszódott le, nagy vissz
hangot fog kelteni az illetékes politikai körökben és a 
világsajtóban. Túlzás nélkül megállapítható, hogy az 
európai kisabbségek ügye ezen az incidensen került 
eddig a legélesebb és a leghatározottabb formában a 
Népszövetségi Tanács elé s habár Stresemann és Za
leski között csupán a felsösziléziai németek ügyes
bajos dolgai szerepeltek, mégis

a konfliktusnak az európai kisebbségek szem
pontjából általános jelentősége Is van,

ami Briand válaszbcszédéből ugyancsak kitűnik, mi
után a francia külügyminiszter záróbeszédében há
romszor is elismerte a kisebbségek szent jogait s azt, 
hegy a békeszerződések értelmében a kisebbségeknek 
föltétlenül joguk van sérelmeikkel a Népszövetségi Ta
nács elé járulni.

A Népszövetség tízéves történelmében nincs példa 
rá, hogy az európai rendet leginkább veszélyeztető 
problémák egyike ily leplezetlen és elementáris erővel 
törjön ki a mesterségesen letonipiíott népszövetségi 
diplomáciai atmoszférában. A világsajtó nagy részének 
véleménye szerint a luganói események után

a kisebbségi ügyet egész terjedelmében föl fog 
kellcnl göngyölíteni, mert a jóvátétel és a raj
nai kiürítés elintézése után valóban Európa 
legnagyobb és legveszélyesebb problémája a 
rendezetlen és mindenütt életbevágó bajokat 

okozó kisebbségi kérdés lesz.
Ha a békeszerződések többi vitás pontját sikerülni fog 
sorozatos konferenciákkal a locarnói szellem jegyében 
eltüntetni a kontinensről, más nem marad, mint a negy
ven milliós európai kisebbség ügye, amelynek megol
dásától Európa sorsa függ.

A francia sajtó kimerítően foglalkozik az üggyel 
és jellemző, hogy

még a legjohholdalibb lapok sem foglalnak 
állást Zaleski nyilatkozatának érdemleges

tartalma mellett.
A lapok leírják, mint lett Stresemann egyre izgatottabb 
és dühösebb Zaleski nyugodt hangon előadott beszéde 
alatt, miként tekintett egyre növekvő nyugtalansággal 
Briand német kollégájára, miként forgott székén bi
zonytalanul az angol külügyi államtitkár, hogy akarta 
Stresemann elhagyni a tanácstermet és miként húzta 
őt vissza ruhájánál fogva Briand és végre miként csa
pott az öklével az asztalra a német külügyminiszter, 
miközben állítólag a következőket mondotta:

— Ez elviselhetetlen, ezt nem tűrhetem!
A legtöbb párisi lapból a sorok között fóltetlenuki 1 ? P D- -chL k  mez vannak arról gvő- szombati magatartásával uj torlaszt akart emelni ak'olvasKatrt, hogy Párlsban Is meg vanna^arro  meginduló tárgyalások elé, ho8y isy

f « v á a Í T / > S  Például rendkívül Jellemzóen késleltesse a háború kóvetkezroénvelnek vézre ntegln-
a következőket iria: 1 ‘‘u" l,kvldáUsal’

s
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Kérjen árjegyzéket!

szintén feltartóztatta.
Hétszázötven lábra becsülik a London feletti 
ködréteg vastagságút, amely a szélcsendes 

Időben majdnem mozdulatlan marad.
Londonban és a vidéken számos közlekedési bal

esett történt. Egy autóbusz az árokba fordult, de uta
saiban nem esett nagyobb kár.

London körül egy hangárja előtt leszállói készülő 
bombavető gép összeütközött egy automobillal. Az 
automobil utasai közül ketten megsebesültek. Egyéb 
ként az egész országban a vonatok késéssel érkeznek, 
a legtöbb légi járatot ideiglenesen beszüntették és 
Southamptonból több nagy hajó elhalasztotta indulását 
A köd szerdán is tart. A vasútvonalakon a jelzőkészü
lékek helyett jelző-patronokat használnak.

— Tényleg szükség volt arra, hogy Zaleski ismét 
fölszakitsa Németország minden régi sebét? Szükség 
volt arra, hogy hiú, diadalittas hangon beszéljen Fcl-

Za leski lengyel külügym iniszter
akinek a felsősziléziai ném et kisebbségek  
ellen  intézett támadása m iatt a Népszö
vetség legutolsó  ülésén éles összetűzése 
volt Stresem ann ném et külügym iniszterrel

sösziléziáról és a hazaárulás vádját hangoztassa? Mi
ért támadta meg az egyik német birodalmi képviselőt, 
akit Stresemannak föltétlenül meg kellett védenie, ha 
nem akarja, hogy otthon fütykösökkel fogadják? 
Egyáltalán miért adott alkalmat Stresemannak arra, 
hogy a kisebbségek védőjének csapjon föl és igy biz
tosítsa magának az európai közvélemény nagy részé
nek jóindulatát?

A baloldali sajtó még határozottabban ir, igy pél
dául a szocialista Populaire:

— Milyen jogon kívánta Zaleski, hogy a német 
kisebbségek lemondjanak jogaikról? Különben is jog
talanság egy ellenzéknek a magatartását azonnal haza
árulásnak nevezni, csak azért, mert az az ellenzék nincs 
megelégedve a kormánytöbbség erőszakos politikájá
val és nemzetközi szerződésekben biztosított jogaival 
él. Zaleski valószínűleg csak azért provokálta Strese- 
mannt, mert sértve erezte magát, mivel nem vonták 
be a rajnai tárgyalásokba. A lengyel .szövetséges*

Üzenet az Etherből
Üzenet jött az Étherből 
— A világűr megszólal — 
Felfogták az üzenetet 
A Sába rádióval.
Mi hirt hozott a világűr 
Elektromos szikrája ?
Hogy rádióhoz a legjobb 
A Tungsram bariumlámpa.

A francia jobboldali sajtó természetesen ismét Né
metország rosszakaratát látja Stresemann temperamen
tumos nyilatkozatában, ámbár a Jobboldali lapok sem 
mernek ellentmondani a német beszéd lényegének s a 
kisebbségek védekezési jogát elismerik. Ezek a lapok 
veszedelmes előjelnek tekintik, hogy Németország 
egyre nagyobb tekintélyre tesz szert a Népszövetség
ben és csaknem brutalizálja annak intézményeit.

Aggódva kérdezi a Gaufols: ml lesz a rajnai 
kiürítés után, ha a német birodalom százszá
zalékosan a kisebbségek védőjévé szegődik?

Tény az, hogy a kisebbségi kérdés váratlanul az 
európai politika előterébe került és Stresemann tem
peramentumos kirobbanása után aligha lesz mód rá. 
hogy az európai politikusok a kisebbségi kérdést el
intézetlenül újra levegyék az ínternaclonális politika 
napirendjéről. Amint a rajnai kiürítés és a jóvátétel 
ügye elintéződik, a Népszövetség kénytelen lesz bonc
kés alá venni a háború utáni Európa harmadik legfon
tosabb ügyét, a kisebbségi kérdést

Varsói jelentés szerint Zalesky külügyminiszter, 
aki hazaérkezett Luganóból, nyilatkozott a sajtónak 
ottani tanácskozásai eredményéről és megemlékezett 
Stresemann birodalmi külügyminiszterrel a kisebbségi 
kérdésben támadt konfliktusáról is, amellyel kapcso
latban a következőket mondotta:

— Ami a kisebbségek jogát illeti, örömmel foga
dom Stresemann külügyminiszter bejelentését, hogy a 
Népszövetség legközelebbi ülésén egész terjedelmében 
fel akarja vetni a kisebbségi problémát. A magam ré
széről szívesen fogok közreműködni a kisebbségi kér* 
dés megoldásában, hogy

a Népszövetség kodifikálja az európai kisebb
ségek Jogait, de az előfeltétel az, hogy ennek 
a nemzetközi megegyezésnek a Népszövetség 
kötelékébe tartozó valamennyi állam alávesse 

magát
A felsősziléziai német kisebbségek panaszainak 

jogosságára nézve Zalesky külügyminiszter nem nyi
latkozott

A drága villany
Nincs m ég m egegyezés a szuboticai v il
lanytelep és a városi tanács között a villany  

árának leszállítása ügyében
A szuboticai városi közgyűlés legutóbbi ülésén 

úgy határozott, hogy felhívják a villanytelep igazgató
ságát, hogy szállítsa le az árakat és az uj árakat a 
jelenlegi gazdasági viszonyoknak megfelelően álla
pítsa meg. A városi tanács nyomban értesítette a vil
lanytelep igazgatóságát a határozatról és felszólította, 
hogy ez év végéig állapítsa meg az uj árakat annál 
is inkább, mert, ha a villanytelep a megjelölt határ
időn belül nem fog határozni ebben az ügyben, a vá
rosi tanács a szerződésben megjelölt békebeli árra 
fogja leszállítani a villanyáram árát.

A városi tanács és a villanytelep között tárgya
lások indultak meg az árleszállításról, de a tárgyalá
sok folyamán nem sikerült alapot találni a megegye
zésre. A tárgyalások igy félbeszakadtak és a hely
zet ma teljesen bizonytalan.

Felmerült olyan terv is, hogy az árleszállítások
nál figyelembe kell venni a fogyasztók részének szo
ciális helyzetét és az árakat úgy kell megállapítani, 
hogy a kis fogyasztók, akik mindössze három-négy 
lámpát használnak, az áramot olcsóbban kapják, mint 
az úgynevezett luxus-fogyasztók. A villanytelep eb
hői a célból már az elmúlt hetekben általános össze
írást végzett a fogyasztóknál és mindenütt hivatalo
san megállapították, hogy a fogyasztó hány égői 
használ.

A városi tanács, értesülésünk szerint, nem elég
szik meg kisebb arányú árleszállítással és a közgyű
lés határozatát a legerélyesebben végre fogja haj
tani. A villanytelep igazgatósága a legközelebbi na
pokban újabb ajánlatot fog tenni a városi tanácsnak 
és a további fejleményektől függ, hogy a villanyte
lep igazgatósága vagy a városi tanács fogja-e meg
állapítani az uj villanyárakat. A közönség körében 
feszült érdeklődéssel várják a villanyáram árleszállí
tását annál is Inkább, mert tudvalevőleg Zagrebhan, 
Karlovcin, ahol sokkal olcsóbb az áram, január 1-től 
kezdve újból le fogják leszállítani az árakat
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A pápa jubilál

OszeiHsége XI. Pius pápa decem ber 20-án
ünnepli pappá való felszentelésének ötveu

éves jubileum át ••

Ellentétek a noviszadi műn- 
kásbiztositó igazgatóságában

Lemondott három igazgatósági és két 
teliig) előbizottsági tag

Novlszadról Jelentik: A november 16-ikán megtar
tott noviszadi munkéshiztositöpénztári igazgatósági 
ülésen ellentétek merültek fel a munkásbiztősitó pénz
tár munkás igazgatósági tagjai és Brk'cs Vojin igaz
gató között, izmait itat hninkásigazgalósági t; g lemon
dott. Az elégedetlen igazgatósági tagok arra kérték a 
szociálpolitikai minisztert, hogy a miniszter küldje ki 
egyik fötisztvíselőjét a panaszok megvizsgálására.

Amikor az igazgatóság többi tagja értesült a hat 
tag lemondásáról, értekezletet hívtak egybe, amelyen 
a tizennyolc igazgatósági és felügyelő bizottsági tag 
közül tizenkettőn veitek részt, akik állást foglaltak a 
lemondott ta.g-'k ellen és ezt a határozatot megküldték 
a szociálpolitikai miniszternek, aki a lemondás hátte
rében politikai ellentéteket látott és megbízta dr. Tuj
kovics Márkó szociálpolitikai minisztériumi inspektort, 
hogy vizsgálja meg a noviszadi inunkásbiztositó hiva
talban történt eseményeket.

Dr, Tujkovics Márkó inspektor kedden reggel No- 
viszadra érkezett és azonnal megához kéretve a le
mondott igazgatósági és felügyelöbizottsági tagokat, 
felkérte őket, hogy terjesszék elő panaszaikat.

Az inspektor előtt (jcorgijcvics Dusán gyári mun
kás. a muiikáslózio.s'.tó pénztar lemondott elnöke el
mondotta, hogy hat éve tajcja az igazgatóságnak és 
három éve elnöke, de ez idő alatt egyszer sem volt 
az igazgatóval konfliktusa. Movn/tov/fs György grafi
kai munkás kijelciiieiie az inspektornak, hogy a lemon
dási csalt azzal a felt jellel irta alá, ha azt az összes 
igazgató ág: tagok aláírják, vagy ha azok, akik a le
mondásukat bejelentették, a kiküldött miniszteri in
spektor előtt bel 'zoiiyitják, hogy nekik van igazuk és 
ha az igazgatóság ebben az esetben jogos kívánságu
kat nciti teljesítené.

Pottuer Márk munkáskamarai tisztviselő két kon
krét esetet említett fel, egyik a választott bíróság előtt 
van. míg a má-iknak elintézése az igazgatóság hatás
köre, e t.ir'ezik.

t ’r. Tujovlcs Márkó inspektor a vizsgálat lefoly
tatása után kedd délután öt órára értekezletre hívta 
egybe a mmikásbizíositó pénztár igazgatóságának és 
fclüSVclöbizortságánck tagjait, akiknek beszámolt a 
vizsgálat eredményéről és megállapította, hogy Brkies 
igazgató szigorúan rugaszkodott a fettndiió törvóngcs 
rend. Ik 'Zi’si'sekhez és ezért arra kérte az igazgató
sági tav k a t, hogy vonják vissza lemondásukat.

Hosszas vita indult meg. amelyben a lemondott 
Igazgatósági tagok is élénk resztvettek. A munkaadó 
és banktisztviselő igazgatósági tagok azt javasolták, 
hogy a munkás igazgatósági tagok vonják vissza le
mondásukat, amit annál inkább megtehetnek, mert 
Blkics igazgató ünnepélyes ígéretet tett, hogy az. igaz
gatóság minden határozatát fenntartás nélkül végre
hajtja. De Brklcs igazgató kijelentette, hogy ha a műn

kás igazgatósági tagok bebizonyítják, hogy szál ú \ • 
talmiul járt cl, hajlandó maga ellen ícg\em it kérni, 
vagy nyugdíjaztatását kérni.

Pattnerck kijelentették, hogy nem kérik az igaz
gató távozását, csak bi/lositck kát kivannak szerezni 
arra nézve, hogy a jövőben ehhez hasonló összeiukö- 
zések nem lesznek. Az igazgatósági tagok többsége 
felajánlotta ezt a biztosítékot, de Pottncr Márk és 
Qeorgijevlcs Dusán elnök, arra 'a ló  hivatkozással, 
hogy ők már elég ideig voltak a pénztár igazgatóságá
ban, fenntartották lemondásukat. Novakovícs György

Csütörtökön teszik közzé a m egállapodást 
a jóvátételi fizetések iij szabályozásáról

Az ni Dawes-bizottsagba Németország egyenjogu szak
értőket nevez ki

Berlinből jelentik: Csütörtökön fogjak nyilvános
ságra hozni Berlinben és Parisban az érdekeit hatal
mak kormányai között megállapított hivatalos köz
lést, amely

a jóvátételi fizetősek végleges szabályozására 
klkiilJendö bizottság szakértőinek kinevezőjé

ről szól.
és megjelöli azokat az irányelveket, amelyeknek alap
ján ezt a második Pawcs-bizottságot össze fogják 
hívni.

A bizottság független és egyenjogu szakértők
ből fog állni, amelyben Németország szakértői 

is helyet foglalnak.
Minden kormány két szakértőt nevez ki, akik mellé 
lanácsadó szakértőket rendelnek. A német birodalmi 
kormány maga szemeli ki és nevezi ki saját szak
értőit, a jóvátételi államok kormányai viszont ma
guk döntik el, hogy közvetlenül kivánják-e saját szak

löntőbirósáff elé kerü l
Bolivia és Paraguay konflik tusa

Briand és a pánamerikai kongresszus közvetít a dél- 
amerikai habom  elhárítása érdekében

? f  * ‘ ‘ 5 1 •» •»* *’ * f • • *\ • ♦ ’ » -A

Párisból jelentik: Briand külügyminiszter kedden i szi, hogy ily módon békitőeszközöket ajánljon-e a pár- 
íolytatta fáradozásait a Bolívia és Paraguay közö'ri toknak és egyelőre csak arra szorítkozik, hogy emlc- 
koniliktus békés elsimítására. Minthogy Argeu'ina é s ' kőzetükbe idézi azokat a kötelezettségeket, amelyek a 
a pánamerikai konferencia is felajánlotta közvetítését, j Népszövetséghez tartozóságukból háraml.anak reájuk, 
e pillanatban úgy látszik I Berlini jelentés szerint Buenos Airesből jelenti a

A b o lív ia i c sa p a to k  fe lv o n u lá sa  Lapaz u ccá in
nincs már szó a Népszövetség tanácsinak 

rendkívüli ülésszakra való összehívásáról,
kivéve, ha újabb, előre nem látott események nem kö
vetkeznek be.

A keddi megbeszélések során
Bolívia és Paraguay követel Ismételten han
goztatták Briand előtt kormányaik békés szán

dékát.
Briand külügyminiszter a brazíliai nagykövetet is fo
gadta.

A délamerikai államok valamennyi követe meg
elégedését fejezte ki Briand nyilatkozatai felett és ki
jelentette, hogy bízik a vitás iigy mielőbbi békés meg
oldásában. Valószínű, hogy Briand külügyminiszter 
több latínamerikal állam képviselőjét is fogadja.

*  .éW rtv.U é.i u „ í «  gwgtontoU, « . P .ra,„ a;n .k  I X i  ki.

igazgatósági tag levélben Jelentette be. hogy lemondá
sit visszavonja.

Végül is Pottncr Márk, Georgl.ievlcs Dusán, Ké
rném l't-.áu igazgatósági tagok és Erdos András fej- 
ügyelobizuttsúsi tag eltávoztak az értekezletről, úgy 

",y az igazgatóságból kilenc igazgatóság! és négy 
icuigyclöbizottsági ta megmaradt, ellenben három igaz
gatósági tag és két felügyelöbizottsági tag fenntartotta
lemondását.

Dr. Tujkovics Márkó inspektor referálni fog a 
szociálpolitikai miniszternek.

értőiket kinevezni vagv átengedik-e ezt a jóvátételi 
b'zoítságmik, amely a maga hatáskörében nevezné ki 
a szakértőket.

Valamennyi érdekelt állam kormánya együt
tesen felkéri az egyesült államokat, hogy küld

jön ki a bizottság két szakértőt.
Ennek a második Davves-bizottságnak a tagjait nem 
kötik kormányaik utasításai. Maguk a bizottság tag
jai fogják megállapítani, hogy nőkor és hol ülnek psz-
szo tanácskozásra. Valószínű, hogy

az első tanácskozások Parisban lesznek, az
után pedig átteszik a tárgyalások színhelyét

Berlinbe.
Németország egyik megbízottja feltétlenül Jjjat- 

már Seluicht, a birodalmi bank kormányzója lesz, 
Anglia egyik szakértője Sta/npí bankkormányzó, Fran
ciaországé pedig Moreau, a jegybank kormányzója 
lesz.

Berliner Tageblatt tudósítója, hogy az Egyesü!t-All.i- 
mok oltani követe az északamerikai kormány nevcbei/ 
táviratot Küldött, amelyben figyelmeztette, hogy

háború esetén Bolivia uc várjon pénzbeli tátno- 
RBtást az Egyesült Államoktól,

Ez volt egyik főoka annak, hogy a bolíviai kormány 
ehogadta a délamerikai konferencia békéltető közvetí
tését és az elönyomnló csapatoknak megállást paran
csolt.

Washingtoni jelentés szerint, miután
ngy a bolíviai, mint a Paraguay kormány be
jelentették, hogy hajlandók döntőbíróság elé 
terjeszteni a közöttük felmerült konfliktust,

a Pánamerikai kongresszus kedden határozati javasla- 
p ’ uigadott el, amelyben megelégedéssel rogisztrálja 
a két kormány elhatározását és úgy Bolíviának, mint
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TVégy halottja van 
a berlini gyárégésnek
Három munkáslány és a zongoragyár 

igazgatója meghalt a kórházban
Berlinből jelentik: A keddi borzalmas tüzkatasztró- 

fának eddig négy halottja van. A kórházban ugyanis 
meghalt a Becker-télc rádiógyár három munkásnőie 
és ugyancsak klszcnvcdett a zongoragyár igazgatója 
/lawltzkl Pál.

Minthogy úgy a zongoragyár. mint a Becker-féle 
rádiógyár összes üzleti könyvei a bérfizetési listákká! 
együtt elégtek, nem lehet pontosan tudni, hogy a ka
tasztrófa alkalmával hány munkás tartózkodott az 
épületben. Ez. az oka annak, hogy még mindig nem tud
ják, nincsenek-e a romok alatt áldozatok. A leégett 
épület udvara még tele vau üszkös gerendákkal és 
attól tartanak, hogy a gerendák és a beszakadt emele
tek padlói alatt még néhány holttest is van.

i

B O IR G R B IE I

gárait, akik tehetségükhöz képest messzemenő áldoza
tokat hoztak, mikor a kormány pénzügyi támogaást 
kért. A kormány most is meg fogja tenni kötelességét, de 
minden egyes embernek is kötelessége van: minden!;’ 
siessen adományaival növelni a jótékony alapot, hogv 
enyhüljön a nyomor és ni remény keljen az ínséges 
bányavidékek munkanélküli családjainak szomorú haj
lékaiban.

A walesi herceg felhívásának már is foganatja van. 
Kielberg, egy Londonban élő egykori dán állampolgár 
huszonötezer font sterlinget ajánlott fel. ez. pedig már 
ötvenezer fontot jelent, mert a kormány az adakozásra 
szóló első felhívásban jelezte, hogy minden pénzbeli 
adományt, amelyet magánosok áldoznak.

^árzreZ ti.d. diuhoéica.
Kapható iiovisz.ídbn s Sava NiSevié

Sentán: Zentai Béla
Vei. Kikindán: Kari Béla 
P a -csev ó n : Braca Stefanovié

A felrobbant benzin 
áldozata

Súlyos szerencsétlenség egy szóm bori 
garázsban

Szomborból jelentik: Súlyos kimenetelű szeren 
csétlenség történt szerdán a szombori Vulkán autóga
rázsban. Az egyik benzines bordó felrobbant és meg
sebesített egy szerelőt, akit életveszélyes állapotban 
szállítottak be a kozkórliázba.

A Vulkán garázsban szerdán az üres benzines hor
dók kijavításával foglalkoztak. Junh.ovics Nikola har
minc éves szerelő az egyik benzines bordót, kimosta 
vízzel, azután a bordó nyílása felett gyufát gyújtott, 
hogy megállapítsa nincs-e gáztartalma és lciiet-e for
rasztani. Amint a gyufát nuggyujtolta, a hordóból ha
talmas lángnyelv csapott fel és a detonáció ereje lan- 
kovicsot a földre dobta. A szerencsétlen embernek a 
jobb fába három helyen eltört, azonkívül arcán és a 
mellén súlyos égési sebeket szenvedett. Nyomban kór
házba szállították, ahol ápolás alá vették. Valószínű, 
hogy a lábát amputálni kell.

A rendőrség megindította a nyomozást annak meg
állapítására, hogy a szerencsétlenségért kit terhel a 
felelősség.

A walesi herceg 
a nyomorgó bányászokért

Felhívás Anglia m inden polgárához
Londonból jelentik: A lordmajor a walesi hcrce- 

: kérte ícl, hogy legyen védnöke annak a bízott- 
ínak, amely a munkanélküli bányászok felsegité- 
e gyűjtést indított. A walesi herceg készséggel 
[adta a megbízást és a lapokban ny.lt levelet tett 
zzé a saját aláírásával. Felhívást intéz benne min- 
1 jóérzesii állampolgárhoz, hogy tehetségéhez mér- 
t adakozzék az. Ínséges bányászoknak.

— Afrikából hazatérve, megdöbbenéssel ballol- 
i. hogv a munkanélküliség által sújtott szénbá- 
akeriiletekben milyen szenvedések szakadtak a 
lyászcsaládokra, — írja a walesi herceg, — az em- 
ies érzés nevében tehát személyesen és közvetlenül 
dúlok a nagy nyilvánossáagiioz, bos.v mindenki te- 
e meg kötelességét és adakozzon tehetsége szerbit 
éhező bányászok, asszonyok és gyermekek támo- 

tására. A polgármesterek által országszerte meg
ütött gyűjtés módot ad mindenkinek, hogy bebizo- 
Itsa emberíes érzését és feléinesszc azt a szellemet, 
lely a világháború idején lelkesítette az, állam pol-

I

Zürich, dec. 19. (Zárlat.) Beograd 9.12625, Páris 
20.295, London 25.1775, Newyork 518.675, Brüsszel 
72.18, Milánó 27.17, Madrid 84.475. Amszterdam 208.45, 
Berlin 128.64, Bécs 73.06. Szófia 3.7475. Prága 15.375, 
Varsó 58.225, Budapest 90.45, Bukarest 3.12.

Zagreb, dec. 19. (Zárlat.) Páris 2214O--223.40, Lon
don 275.50—276.30. Newyork 56.59 -56.79, Zürich 
10.9410—10.9710, Milánó 296.68 - 298.68. Amszterdam 
22.81—22.87, Berlin 1354.50—1356.50. Bécs 799.30- 
802.30, Prága 168.15—168.95, Budapest 990.05— 993.05.

Novlsz.adl terménytőzsde. Ünnep miatt szerdán a 
tőzsdén nem volt hivatalos tőzsdcforgalom.

Budapesti gabonatőzsde, dec. 19. Határidőüzlet: 
Búza márciusra 25.32—25.50, zárlat 25 34 —25.36, má
jusra 26.20—26.40, zárlat 26.20—26.22. Rozs március
ra 24.32—24.48. zárlat 24.35—24.38, májusra 24.92— 
25.08, zárlat 24-96—24.98. Tengeri májusra 28.46— 
28.60, zárlat 28.46—28.48, júliusra 28.46—28.66, zárlat 
28.46- 28.48. Kcszárupiac: búza 24.40—25.50, rozs 
22.70—22.80, takarmányárpa 24.75—25 50, sörárpa 
26.25—27.50, köles 26—26.50, repce 45.50—46.50, ten
geri 25.20--25.85, zab 24.50—25.30, korpa 18.25—18,50.

Chicagói terménytőzsde, dec. 19. Középárfolyamok 
(zárójc ben az előző napi zárlat): Buza december (114 
és tel) 114 egynegyed, március (118 egynyolcad) 118 
liáromnvolcad, május (120 háromnegyed) 120 ötnyol
cad. Tengeri december (83 ötnyolcad) 83 ötnyolcad, 
március (<S7 és féi) 87 és fél, május (90 és fél) 90 és 
fél. Zab december (47 háromnegyed) 47 háromnegyed, 
március (47 ötnyolcad), május (48 és egynegyed). Rozs 
decemhcr (100 háromnegyed) 100 és fél. március (ót>3 
liáromnyolead) 103 egynegyed, május (105 ötnyolcad).

Winnipeg! te.-ménytőz de, dec. 19. Közénárfo'ya- 
mok: Buza december (116) 1L» egynegyed, május (122 
ötnyolcad) 122 hétnyolcad, jul us (124 egynyolcad) 124 
káromnyolcad.

LlworpooH terménytőzsde, dec. 19. (Zárlat.) Buza 
március (9 sh 1 ötnyolcad d) 9 sh 1 és fé) d, május 
(9 sh 2 háromnyolcad) 9 sh 2 háromnyolcad d, Julius 
(9 sh 3 egynyolcad d).

V íz á l lá s
A noviszadi hidrotechnikai hivatal jelentése sze

rint a jugoszláv vizek inai állása a következő: Duna: 
Bczdán 184 (T4), Noviszad 190 (+6), Zemun 274 
(+12), Pancsevó 258 (+8), Szmederevó 356 (+8). 
Száva: Zagreb 14 (—24). Bród 580 (-14), Mitrovica 
522 (—8), Sabac 359 (+8), Beograd 222 (+2). Tisza: 
Bccsej 36 ( +  16), Titcl 212 (+6).

HÍREK

Ha rí vAséro’ , a wHaW «nyallr^ly“-n ii. KLEIN  
JENO-nél, NovHad. Vei Brókere* 
Sántán, kérjen honi, m L n ek  elleniben  
a harisnyát Ingyen k ij v illák .

VÁROSI SZÍNHÁZ hangversenytermében német szí
nészek vendégjátéka. Szombat, december 22 ikén: 
Per vertagte Nacht. Vígjáték 3 felvonásban.

Vasárnap, december 23-ikún: Kleine erotische Komó
dié. Vígjáték 3 felvonásban.

Jegyeladás naponta y—12 és 3 -5  óráig a színházi 
pénztárnál.

*  ’
— Áthelyezett tanácselnök. Beogradból jelentik: Az 

igazságügyminiszter Jaskovszki Alekszandar noviszad. 
táblai tanácselnököt a zagrebi báni táblához helyezte át 
hasonló minőségben.

— A szuboticai tartományi lövészszövetség köz
gyűlése. A szuboticai tartományi lövészszövetség de
cember 21-ikcn, pénteken délután öt órakor a Tiszti 
Otthonban tartja a rendes évi közgyűlését Dimitrije- 
vics Milivoj tábornok elnöklete alatt.

— Előléptetett szuboticai tartalékos tisztek. Beo
gradból jelentik: A legutóbbi királyi ukázzal dr. Cso- 
vics József szuboticai városi orvost első osztályú tar
talékos századossá, Pilics Ozrcnt, a Közgazdasági 
Bank tisztviselőjét lovassági főhadnagynak, Tcmuno- 
vics Géza szubotcai igazgató-tanítót gyalogsági főhad
nagynak nevezték ki. illetve léptették elő.

— Katonai előléptetés. Szomborból jelentik: A had
ügyminiszter Csóvics Mladen szombori vezető ügyészt, 
tartalékos kapitánnyá léptette elő.

— Róma és Zadar között rendszeres repülőgépjá
ratok indulnak. Rómából jelentik: December 15-ikétől 
kezdödöleg Róma—Ancona —Velence—Trieszt— Zadar 
útiránnyal rendszeres légi személy szállító forgalom 
indul. A személyszállító repülőgépek egyelőre lieten- 
kint háromszor fognak közlekedni az uj légi vonalon.

— Alckszluac mellett kényszerleszállást végzett a 
Beogra-'—Bukarest—Szállá között közlekedő posta- 
szállító repülőgép. Alekszinácról jelentik: A Franc— 
Roumaine rcpi.lögcpforgalmi társaság postaszállió re
pülőgépe, amely Beograd, Bukarest és Szófia között 
bonyolítja le a forgalmat, kedden délelőtt motorhiba 
miatt útközben kénytelen volt a földre ereszkedni. A 
kényszerleszállást Bideau francia pilóta, a postagép 
vezetője Alekszinac közelében, közvetlenül a vasúti 
töltés mentén hajtotta végre. A gép erősen megron
gálódott és a pilóta több könnyebb természetű sérü
lést szenvedett. Bideau sebeit bekötözték és a pilóta 
a repülőgép összes postacsomagjaival együtt az Orl« 
ent-cxprcsszel folytatta útját Szófia felé.

— Az állvány összeomlott — öt munkás meghalt 
Lyonból jelentik: Egy lyoni építkezésnél összeomlott 
egy ötcmclct magas állvány. Az állványon hét mun
kás tartózkodott, akik közül öt szörnyet halt A sze
rencsétlenséget maguk a mukások okozták, mert va
lamennyien az állvány egyik oldalán csoportosultak.
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at a cseh-magj ar közeledés J
: Dr. Bencs ktiiügyn. nisz-

— Két fontos nyilatkozat 
ügyében. Prágából jelentik 
temek a Magyarországgal küszöbönálló tárgyalások
ról tett nyilatkozatával kapcso atban a Prager Tagblatt
nak budapesti mértékadó helyen a következőket mon
dották: Egyelőre a cseh kormánynak csupán általános 
kérdése érkezett meg. vájjon Magyarország tárgya
lásokba kiván-e lépni a békeszerződésekben felvetett 
néhány pontról. Magyarország erre természetesen 
készségét nyilvánította. A tárgyalások köréről, vala
mint azok sz.nhelyéről és időpontjáról még semmi sem 
ismeretes, mert ez időszerint a csehszlovák kormány 
még nem tett konkrét javaslatokat Magyarország ré
széről, mint eddig, ezután sem lesz hiány a megfelelő 
előzékenységben. A budapesti cseh követségen a Pra
ger Tagblatt levelezőjének azt mondották, hogy tár
gyalási alapok még nincsenek és valószínű, hogy a 
tárgyalások egy része Prágában fog lefolyni.

— Royalisták megtámadták a francia földművelés
ügyi minisztériumot. Parisból jelentik: Nem először 
történik, hogy royalista fiatalemberek tüntetnek Hen
nessy földművelési miniszter ellen, aki különben is 
céltáblája az Action Francaise támadásainak. Szerdán 
mintegy kétszáz »camelots du roi« erőnek erejével 
behatolt a minisztérium épületébe, a hivatalszolgákat, 
az ügyeletes rendőrt és a portást összeterelték, rájuk 
zárták az ajtót, aztán behatoltak a miniszter fogadó- 
szobájába és minden berendezést elpusztítottak, az 
ablakokat betörték. Néhány perc müve volt az egész, 
úgy hogy mire rendőrség érkezett, már feldúlva ta
lálta a helyiségeket, a romboló tüntetők ellenben el
menekültek.

— Ukrán-rutén dalcsata a templomban. Lemberg- 
bő! jelentik: Az ó-rutén görögkatholikus templomban a 
szerdai istentiszteleten nagv botrány történt. Mikor 
az ukrán lelkész szentbeszéd után énekein/ kezdte az 
ukránok nemzeti imáját, a jelenvoit rutén diákok vi
szont rázendítettek az ó-rutén nemzeti imára, úgyhogy 
dalnokverseny keletkezett, amely később verekedéssé 
fajult és rendőrséget kellett hívni. Az istentisztelet félbe
szakadt, a rendőrök benyomultak a templomba és ki 
tuszkolták a verekedőket.

MOsclycrokiamiás B ácsid . Á világ mflu'lyemtM. J kapd! raunkáláírt s M azelőtt nem ismerte. Nagy 
volt a meglepetése, mikor a váltóját nzeus 
bemutatták neki és ö kénytelen volt alá r.’sának hi
telességét elismerni, de egyáltalán nem emlékezett rá, 
hogy milyen körülmények között irta azokat alá. A 
megkárosított cégekkel szemben az ügyvéd kötele
zettséget vállalt, hogy élete végéig ügyvédi iroda a- 
nak féljövedelmét leköti a váltok összegének fedezé
sére.

— Letartóztattak egy zsaroló budapesti könyvelőt.
Budapestről jelentik: A budapesti rendőrség letartóz
tatta Horváth Kristóf ötven éves volt könyvelőt, aki 
meg akarta zsarolni Chorin heretic b'rcrd'liáz t<£ot, a 

.Salgótarjáni Kőszénbánya R.-I. elnökét. Horváth ál- 
atnel.vnek keretében a nyersanyag feldolgozását és a ' jySt yagy pénzt kért Choi intői, akit azzal fenyegetett 
gyártási folyamatot is be fogják mutatni. |1()gy ha ncin atj állást vagy pénzt, akkor a bá-

-  A vrsaci önkéntes tűzoltóság újjászervezése, nyavállalatnál tapasztalt inkorrektségeket a főrendiház:

• ’ w ••• • • • ”w • ■ a » ~ — — — - — — -
melése a legutóbbi években örvendetesen nugnöveke
dett. Hozzávetőleges becslések szerint 1927-ben 120.000
tonnára rúgott a müselvemprodukció cs ez a hatalmas 
szám minden másnál jobban bizonyltja ennek a gazda
ságos. tetszetős és olcsó anyagnak nagymérvű térhó
dítását. A mi.selyemgyárak produktumaikból már ed
dig is rendeztek elszórtan kiállításokat, igv Kölnben 
és Leipzigben nemrégiben mutatták be a müselyembol 
készült ruházati cikkeket, most azonban együttes és 
valóban reprezentatív jellegű seregszemlére készül a 
müselyemipar. Az 1929. évi tavaszi Wiener Messe ke
retében az összes rniiselyetnfeldolgozó üzemek részvé
telével nagyszabású inuselyeinkiállitást rendeznek,

Vrsacról jelentik: Kirchner Ernő, a vrsaci Önkéntes tudomására hozza. A zsarolót detektívek leplezték le,
tűzoltóság parancsnoka a városi tanácshoz intézet am ikora kizsarolt p u iz t fel akaiua 
beadványban ismertette a v rsac i tűzo ltó ság  helyzeté t k°g> I lo rx .T i m ai u . aszói \ o  i s

büncselekinények m iatt.

— A sikkasztó nőt t‘z hónapi börtönre, »b3rátját« 
óság a városi hivatásos tűz-g tóv l {egyházra Ítélték. Bécsböi jelentik: Visszataszító 
sét kéri. Ez a létszám jelen- kép tárult az esküdtbiróság e'é Schipek Emma sik

kasztó péiiztárosnő bűnügyének tárgyalásán. A ncgy- 
vennyolcéves asszony évek óta bizalmi állást töltött 
he egy bécsi híres szőnyegnagykercskedönél. három 
éven át összesen 360.000 sbil inget sikkasztott és a cég 
egy napon arra ébredt, hogy fizetésképtelen. A hűtlen 
pénztárosnő bevallotta, hogy barátját. Rubenitz Róber
tét tartotta ki a pénzből és ő kén.vszcritette egyre 
újabb és újabb s kkasztásokra, mert különben faképnel 
akarta hagyni, A b ró.-.ág az öregedő szerelmes asz- 
szonyt tiz havi súlyosbított börtönre, barátját pedig 
ötévi súlyos börtönre Ítélte.

és a tűzoltóság újjászervezésének szükségességére 
hívta tel a tanács figyelmét. A jövő évi költségvetési 
év terhére a vrsaci tiizoltr
oltók létszámának felemelését 
leg öt ember, ami rendkívül csekély szám egy 30.000 
főnyi városban. Ezer.kivül kéri Kirchner Ernő tűzoltó- 
főparancsnok egy tüzoltótank beszerzését, amely gőz- 
fecskendővel szerelendő fel. Vrsac város nagv kiter
jedése és a 35.000 holdat kitevő határ széttagoltsága 
indokolttá teszik ezt a kérelmet is. A város tanácsa 
és a közgyűlés jóindulatúan támogatja a tűzoltóság 
törekvéseit.

— Je'iova angyalát letartóztatták. Bécsből jelentik: 
A rendőrség letartóztatta Heim Mill masszőrt, aki 
azt hirdette magáról, hogy minién betegséget gyó
gyítani tud. Szektát alapított. Jehova angyalainak 
szektáját és- ö volt a prédikátor. A nyomorúságos 
gazdasági viszonyok között, mikor az embereknek 
nem telik orvosra, tódult hozzá a hiszékenyek serege. 
Nemcsak szegény munkásosztálybeliek, hanem az 
egykor jobb napokat látott középosztályból is sokan 
clhitték neki, hogy ő Jeliova kiválasztottja, aki 
böjtöléssel és masszázzsal, meg olcsó olajku- 
rával, még a legsúlyosabb beteget is lábra állítja. 
Leglelkesebb követői közé tartozott egy házaspár, 
Schlesinger Siegfried 48 éves kereskedelmi utazó és 
nálánál jóval fiatalabb felesége. Ez a szerencsétlen 
házaspár csak nyers eledelt evett, azt is hetenkint csu
pán egyszer, alávetette magát a koplalásnak, a masz- 
százsnak és az. olajkurának. Schlesinger Sicgfrid any-
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— Szemenyey Ferenc képkiállltása Becskereken. 

Becskcrekröl jelentik: Szemenyey Ferenc, a nagytehet- 
ségü festőművész rövid időn belül a második kollektív ki
állítást rendezi Becskereken. Elsöizben túlnyomóan ak- 
varellokat állított ki, most pedig nagyszámban mutat 
be olajfestményeiből is. Mindamellett meg lehet álla
pítani, hogy Szemcnyeynek az akverell az erőssége

nyira legyöngült, hogy a szomszédok bevitették a kór- j Ezek az apróságok egy-egy megkapó fáj, finom han- 
házba, ahol meghalt. A vizsgálat kiderítette, hogy gúlát, egytől egyig kiforrott művészetié vallanak. Sze-— .Megnyitották az angol hetet Zagrebban. Za- 

grcbból jelentik: Kenard beogradi angol követ, meg
hatalmazott miniszter szerdán reggel titkára társasá
gában Zagrebba érkezett az angol hét ünnepélyes 
megnyitására. A pályaudvaron a rendezőség nevében 
Prédavec József nemzetgyűlési képviselő és Mcstro- 
vics Iván, a művészeti akadémia rektora, Zagreb vá
ros nevében dr. Szrkuij István polgármestei, valamint 
nagyszámú közönség várta az angol követet. Az an
gol hét megnyitása a Müvészcsarnokban történt dél
előtt tizenegy órakor, ahol a modern angol képző
művészet kiállítása van elhelyezve. A megnyitó be
szédet Prcdavcc József mondta és rámutatott a hor- 
vát cs az angol nép kulturális kapcsolataira. A za- 
grebi tartomány nevében üdvözölte Kenard követet, 
aki rövid beszédben köszönte meg az üdvözlést. Dél
ben a tartományi választmány bankettet adott az an
gol követ tiszteletére. Délután a zagrebi székesegy
házban angol egyházi hangverseny volt, amelyen 
nagyszámú előkelő közönség vett részt. A nemzeti 
színház szerdán este egy Shakespeare-darabot muta
tott be. Az előadáson megjelent az angol követ is és 
a díszelőadással hivatalosan megnyitották az angol 
hetet. Kenard követ még két napig marad Zagrcbban.

— Igen hideg idő várható. A Meteorológiai Inté
zet jelenti: Igen száraz, hideg idő várható. A Svéd
ország felől özönlő hideg légtömegek lehűtötték a le
vegőt. Lengyelországban és Németország keleti részein 
szerdán reggel — 27 Celsius volt a hőmérséklet. Kö- 
zépeurópában helyenként — 9 fokot mértek, de szer
dán reggel a hőmérsékletek mindenütt jóval a fagy 
pent alatt voltak.

— Sorsjáték egy színház javára. Berlinből jelen
tik: Találékony községi képviselőtestülete van Rudolf- 
stadt városának. A színház nagyon rosszul megy és 
mostani igazgatója telesirja a városi tanácsot szubven
cióért, ingyen fűtésért és világításért. Ehelyett a ma
gisztrátus felhatalmazta a városi színház igazgatóját, 
hogy sorsjátékot rendezzen s annak jövedelméből ta
tarozza az épületet és fedezze a deficitet. 5(10.000 darab 
sorsjegyet fognak kibocsátani egyenként cg.v márkáéit.

Jehova kiválasztottja, Mill masszőr a teljesen lesová
nyodott és clgvengült emberen minden nap szivmasz- 
százst alkalmazott, Schlesingcrnén vallásos őrület 
tört ki, úgyhogy be kellett szállítani az állami téboly
dába.

— Elfogtak egy rablógyilkost Zagrebban. Zagrcb-
ból jelentik: A zagrebi rendőrség hosszabb nyomozás 
után szerdán letartóztatta Stock Alajos negyvenhat
éves rovottmultu csavargót, akiről kiderült, hogy az 
év elején meggyilkolta Skorján Alajos szntóest és a 
Tresnycvkán, Zagreb egyik külvárosában levő üzletét 
kirabolta. Stock Alajos a rendőrségen több lopást is 
beismert.

— Meggyilkolta bérestársát. Apatinbil jelentik: 
Djakovó községben Natai Mihály béres l.etin Mihály 
nevű társával. Svitzer István birtokosnál volt alkal 
mazásban. A két béres között viszálykodás támadt. 
Kedden l.etin konyhakéssel mcllbeszurta Natait, aki 
nyomban meghalt. A gyilkost letartóztatták.

— Hpnotikus utón bűntényre bírtak egy előkelő 
német ügyvédet. Berlinből jelentik: Titokzatos eset
ről ad hirt a Vossische Zeitung. Egy berlini ismert 
nevű ügyvédet hipnotizáltak és ilyen állapotban kény- 
szeritették rá, hogy magas összegről szóló váltókat 
aláírjon. A rendőrség nem árulja cl a szóban forgó 
ügyvéd nevét, akinek ártatlansága felöl megvan győ
ződve. Az eddigi nyomozás mindössze annyit derí
tett ki, hogy félévvel ezelőtt egy román ember álnév 
alatt jelentkezett az ügyvédnél és kérte, hogy vál
lalja el egy alapítandó nagy kiviteli betéti társaság 
jogtanácsosi tisztét és szerezzen számára szindiká
tusokat. Az ügyvéd csak arra emlékszik, hogy román 
ügyfele mutatott neki nagy tömeg beraktározott áru
ról szóló letétjegyeket, de sejtelme sínes arról, hogy 
mikor és hol Íratták vele alá a többszázezer márká
ra szóló váltókat. A beraktározott árut a titokzatos 
román még a váltók lejárata előtt potom áron eladta 
s aztán eltűnt Berlinből. A becsapott ügyvéd bizo
nyítani tudta, hogy ügyfelétől semmiféle előleget nem

menyey újabb képein határozott fejlődést, tehetsége 
izmosodását cs technikája jelentős fejlődését állapíthat
juk meg. A kiállítás a Vojvodina szálló termében de
cember huszonharinadikáig marad nyitva.

— Arad a Száva. A Száva az erős esőzések kö
vetkeztében erősen árad. A folyó több helyen elhagyta 
medrét és Banov-Bródon, Uacsarakon és Szlavón Ja- 
rakon már jelentékeny területeket elárasztott. A rnitro- 
vicai hidrotechnikai hivatal minden védelmi intézke
dést megtett. A Mitrovica Gunja szakaszon és a niitro- 
vicai téli kikötőben az épitési munkálatokat beszüntet
ték. A Száva vízállása Bródnál elérte az 5b9 centimé
teres magasságot, ami aggodalommal (ölti cl a környék- 
beli községek lakosságát.
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— Gyilkosság az országúton. Oszijekröl jelentik: 
Kiakar község határában az országúton véres félté
kenység! dráma játszódni le két parasztember kö
zött. Lehovies István földmives feleségével hazafelé 
igyekezett egy disznótorból és az országuton össze
találkozott Puskarevics Mihállyal, akire már régóta 
haragudott, mert Puskarevics állítólag szerelmi vi
szonyt folytatott egyik rokonával. A két haragos az 
országúton összeveszett és a veszekedés hevében Le- 
ttovics egy téglát ragadott és azzal addig ütötte Puska
revics fejét, amíg az ki nem szenvedett. A gyilkost le
tartóztatták.

— Okirathamlsltó földműves. Noviszadról jelen
tik: Neda Györgv negyvenkétéves uzdini földmives ez 
év augusztus do-ikán okira thamisitás vádjával terhel
ten állott a pancscvói törvényszék előtt. Neda egy tíz
ezer dináros váltóra ráhamlsitotta anyja és fivére ne
vét és a váltót az egyik pancsevól pénzintézetnél le- 
szániltoltatta. A törvényszék a váltóhamisitó földmi- 
vest két és félévi fegyházra Ítélte. Felebbezés folytán 
szerdán került az ügy a noviszadi felebbviteli bíróság 
elé. amely helybenhagyta az, elsőfokú bíróság ítéletét.

/Vp»í n a g yzo lá s  és nem  b lö ff, h agy

A moszkvai vörös táncosnő
Dolores Del Rio és Charles Farrel

leg jobb  a la k ítá sa

— Veget ért a vrsaci diáksztrájk. Vrsacról jelen
tik: Jovanovics Vláda gimnáziumi igazgató tapintatos 
közbenlépése folytán véget ért a vrsaci állami gimná
zium hetedik osztályú tanulóinak sztrájkja és a diákok 
minden további feltétel nélkül megjelentek az előadá
son. Rista Odovie latin tanár munkatársunknak ki
jelentette, hogy azért volt kénytelen tulnagy leckéket 
feladni, mert a vörhenyjárvány miatt tartott egy hóna
pos szünetet be kellett hozni. Csütörtök délután a ta
nári konferencia végleg döntött a sztrájkoló tanulók 
ügyében. Az egész hetedik osztály megrovásban ré
szesült.

— Szpliti festőművész képkiállitása Noviszadon.
Noviszadról jelentik: Bakovics Sztjepán festőművész a 
szpliti technológiai középiskola tanára, szerdán dél 
előtt nyitotta meg Noviszadon a Matica Szrpszka dísz
termében képkiáliitását. Az ismert dalmát festőművész 
száznégy művészi képet állított ki, amelyekről a nagy
számban megjelent közönség a legnagyobb elismerés
sel nyilatkozott. Különösen nagy tetszést arattak a mű
vész dalmáciai tájképei. Bakovics január elsejéig ma
rad Noviszadon, azután meglátogatja Szuboticát és a 
Vajdaság több nagyobb városait.

— Szombaton tartják meg Noviszad december havi 
közgyűlését- Noviszadról jelentik: Dr. Borota Brani
szláv polgármester szombaton délután négy órára 
hivia össze a városi képviselőtestületet a december 
havi közgyűlésre.

— Leszúrta a kártyapartnerét, mert elnyerte a fi
zetését. Szplitből jelentik: Véres dráma játszódott le 
keddre virradó éjjel az egyik szpliti kávéházban. To- 
sics Szteván és Peros Gyura munkások nagyobb tár
saságban kártyáztak. Tosics állandóan nyert és há
rom órára Peros, aki csaknem a teljes bérét magánál 
hordta, minden pénzét elvesztette. Amikor elfogyott a 
Pénze, kérte Tosfcsot, hogy hozómra folytassák a já
tékot. A nyerő erre nem volt hajlandó, mire Peros fel
ugrott, előrántotta a bicskáját és többször egymásután 
fejbeszurta partnerét. Tosics vértől borítva, eszméletle
nül esett össze és néhány perc múlva meghalt A gyil
kos munkást letartóztatták.

A Gragyanszka Kaszina értesíti tagjait, hogy a 
szokásos Szilveszter-estét ez évben is megtartja.

— Szuboticai icstömüvósz sikere egy párisi kiál
lításon. Legutóbb beszámoltunk Vas Ervin szuboticai 
származású fiatal festőművész velencei sikereiről. Most 
pedig Vas Ervin újabb szép eredményt ért eh Velence 
után Vas Ervin a művészet centrumában Parisban ara
tott jelentős sikert, ahol a »Galerie des peinturcs, mo
dernes* termeiben kiállítást rendezett és képei ősz 
tatlan tetszést arattak. A kiállított képek nagyrészét 
eladta Vas Ervin, kettőt: a párisi Notre Darne-ot és a 
velencei Ca d’oro-t azonban hazaküldte és azok a Ba
log Lina-féle virág- és míikereskedésben tekinthetők 
meg. Vas Ervin felfelé ívelő művészi pályafutásának a 
párisi sikere bizonyosan jelentős állomása lesz.

Cukorkák, bonbonok, dra
zsék, csokoládé, csokoládé

bonbon, szaloncukor
elismeri kitűnő minő

ségben — olcsó áron — rend
kívül nagy választékban 

k a p h a t ó k

„B O  V BON N IE R E “
Subotica, Rudiiévá uliea 3. Gyümölcspiac 

Jöjjön el és győződjék megöu i?, nem fogja megbánni

— A volt állomásfönök tolvajbandája. Noviszadról 
jelentik: Zorícs Antonije, a bánáti Szamos község volt 
állomásfönöke több társával együtt betörőszövetkeze- 
tet szervezett és hosszú Időn keresztül dézsmálta az 
állomásra érkező vagonokat. A pancscvói törvényszék 
Zorlcsot és Gucián Szteván vá'tókezelöt ez év már
cius 27-ikén két és félévi fegyházra és ötévi hivatal
vesztésre, Marcics Zsiva vasúti alkalmazottat másfél 
évi fegyházra és ötévi hivatalvesztésre, a társaság 
többi tagját pedig rövidebb-ltosszabb elzárásra Ítélte. 
A noviszadi fclebbviteli bíróság szerdán Zorlcs és Gu
cián büntetését két-két évre szállította le a többi vád
lott büntetését helybenhagyta.

— A noviszadi szegény gyermekek karácsonyi
ajándéka. Noviszadról jelentik: A noviszadi Tahitha 
evangélikus nőegylet ünnepélyes keretek közt osztja 
ki karácsonyt adományait. Az ünnepélyt a vasárnapi 
iskola gyermeknövendékeinek karácsonyi játéka és 
több költemény előadása vezeti be. Az ünnepély az. 
Olimpia teremben december huszonötödikén, vasár
nap délután félkettőkor lesz.

— Jótékony teadélután Noviszadon. Noviszadról 
jelentik: A Kneginja Zorka jótékonysági egyesület 

december huszonharmadikán vasárnap az Olimpia ter- 
meiben műsoros teadélutánt rendez. A Nikalajevszka 
iskola növendékei a teadélután keretében előadják Nu- 
sics Braniszláv *A mi gyermekeink* cfmii ismert szín
darabját. Előadás után táncmulatság lesz.

A l árosi Mozi világslágere

A moszkvai vörös táncosnő
főszereplői

Dolores Del Rio és Charles Farrel

— Agyonverte alvó édesapját egy szlovéniai pa
rasztlegény. Ljubljanáitól jelentik: Borzaltnas gyilkos
ság történt a Ljubljana melletti Szveti Vid községben. 
Krisztán Antun huszonegy éves parasztlegény fejsze
csapásokkal meggyilkolta alvó apját, aki a község leg
gazdagabb embere volt, mert az nem akart pénzt adni 
költséges életmódjához. Az- apa és a fiú között emiatt 
napirenden voltak az összetűzések és a fiatal Krisztán 
nemrégiben el is költözött apja házától. Kedden éjjel 
belopódzott a lakásba és borzalmas kegyetlenséggel 
végzett az alvó emberrel. A gyilkosság után lefeküd* 
és elaludt. A szomszédok reggel bent találtak a holt
test mellett mély álomban. Az apagyilkos fiút, aki a 
csendőrségen nyomban beismerő vallomást tett, le
tartóztatták.

Mükedvelö-elöadás Pacsiron. Pacsitról jelentik: A 
Pacsiri műkedvelők december 26-án fényes szereposz
tásban hozzák színre Farkas Imre nagysikerű vígjá
tékét. a ’Kis muszkák«-at. A darabot Kertész Ede 
rendezi. Az előadást ünnepélyes keretek között tart
ják meg. mert a mtikedvciögárda két tagja: Lestár 
Juliska és Oláh József ezalkalonnnal játszók ötvene
dik szerepüket. Az. előadás iránt Pacsiron nagy az 
érdeklődés.

N e k ín o zza  a g y e r m e k e k e t
a t  olajos csukamájolajjal va-.y nz azokból kéBTÜlt nyúló* emul

ziókkal ! A

kitűnő itü  p o \ amely szárazon vagy t. jie l heverve adható, 
A Jemalt Dr. Wander-fóle mától kivon lb 1 »nva t Itan 30 g»,t 
zaléli o?ukam j hozz adás val k síül és i le job > azoknak, 
ak k a közönséges csu urnája' nehezen ttlr ik  vagy csak un or. 
ral tudj k szedni. Kapha o gy g .szertárukbani< s drog iiák

ban kis dobozzal 25 dinárért, nagy doboz al 42 din r rt

— Rejtélyes öngyilkosság. Mólról jelentik: Jaksics 
Mitó gazda felesége kedden, amint lakására félórai tá
voliét után hazatért, megdöbbenve vette észre, hogy 
férje kínos görcsökben vonaglik. Egy üres pohár állott 
a kínlódó ember mellett, amelyről nyomban megálla
pította, hogy valamilyen mérget tartalmazott. Az asz- 
szony dr. Todorov községi orvosért rohant, aki kon
statálta a beállott halált és azt. hogy semmi kiilerőszak 
nyomai nem látszanak a holttesten. Nem lehetett egész 
biztosan megállapítani, hogy milyen mérget ivott Jak- 
sics. Az öngyilkosságot a szuboticai államiigyészség- 
nck is jelentették.

— önvédelemből megölte züllött fiát egy szlavó
niai gazdálkodó. Oszijekröl jelentik: Véres szenzációja 
van a szlavóniai Gunduci községnek, ahol kedden dél
után egy hatvan éves gazdálkodó Önvédelemből meg
ölte részeges fiát. Matics Márton gazdálkodó egy ven
déglőben mulatott és amikor elfogyott a pénze hazament 
és apjától pénzt követelt. Matics Márkó tekintélyes 
gazdákodó, a fitt apja, megtagadta a kért összeget, 
mire veszekedni kezdtek. A veszekedés hevében a fin 
fejszével támadt az apjára, aki ebben a pillanatban 
feleségével együtt a szomszédos szobába menekült és 
magára zárta az ajtót. A részeg fiú azonban a fejszé 
vei betörte az ajtót és újból rátámadt az apjára, aki 
a szobában talált késsel mellbe szúrta dühöngő fiát 
Matics Márton néhány perc múlva kiszetn eóett. Az 
apa önként jelentkezett a rendőrségen és előadta, hogy 
önvédelemből ölte meg a fiát, aki az utóbbi időben zül- 
lenl kezdett és állandóan megöléssel fenyegette A gyil
kos apát letartóztatták és az oszijeki ügyészség fog
házába szállították.

— Kitüntetések a vajdasági biról és közigazgatási
karban. Beogradból jelentik: őfelsége Alekszandar ki
rály dr. Kiss János és dr. Petrovlcs László novisxa- 
di felebbviteli bíróknak a Szent Száva rend harmadik 
osztályát adományozta, dr. Medzihradszky Nlkolg 
vrsaci és dr. Dimitrijcvics Tihomir becskereki rend
őrkapitányt a Szent Száva-rend negyedik osztályá
val tüntette ki. Dr. Szélig Pál petrovaradinl rendőr- 
igazgató pedig a Szent Száva-rend ötödik osztályát 
kapta.

— A más tor ti rcvolveres betörés bűnügye a 
lebbviteli bíróság előtt. Noviszadról jelentik: OroMl 
Anna mastorti lakos üzletében és lakásában 1926 áp
rilis 21-én betörők jártak és éppen az üzlet kézipénz
tárát próbálták íelfesziteni, amikor a tulajdonosnő, akj 
a zajra felébredt, kijött és megzavarta őket munká
jukban. A betörők egyike ekkor rálőtt Gross Annára 
és az asszonyt a karján megsebesítette, majd mind
ketten elmenekültek. Később letartóztatták Popeset 
Koszta és Horvát Gábor mastroti lakosokat, akiket a 
tett elkövetésével gyanúsítottak. A kikindai törvény
szék Popescut háromévi fegyházra és ötévi hivatal- 
vesztésre ítélte, Horvát Gábort azonban bizonyítékok 
hiányában felmentette. A noviszadi felebbviteli bíró
ság szerdán tárgyalta másodfokon az ügyet és úgy a 
marasztaló, mint a felmentő ítéletet helybenhagyta.

— Polgári Iskola lett a pancscvói és az Hoki al
gimnáziumból. Beogradból jelentik: A közoktatásügyi 
minisztérium elrendelte, hogy a pancsevól és az Hoki 
algimnáziumok a jövő iskolai évben polgári iskolákká 
szervezzék át, mert a két algimnáizmnnak nincs meg 
a törvényben meghatározott tanulói létszáma. A pan- 
csevói algimnáziumnak mindősszo hatvanhat, az Hoki
nak pedig nyolcvanhárom tanulója van.

A z orosz forradalom  közelm últ eseményeit 
m utatja be

A moszkvai vörös táncosnő
a 1 árosi Moziban nagy kísérő műsorral

— Apagyilkosság gyanúja miatt letartóztattak egy 
goszpogyIncéi c’obrovoljácot. Noviszadról jelentik: Ez 
év junius 11-ikén Goszpogyincért meghalt Lucies Milán 
jómódú gazdálkodó, akit másnap el is temettek. Már 
a temetés előtt arról suttogtak a faluban, hogy Lu
cies nem természetes halállal halt ttteg, hanem bűn
tény áldozata lett. A temetés után pár nappal a novi
szadi ügyészséghez több névtelen feljelentés érkezett, 
hogy az öreg gazdálkodót fia Lucies Csira dobrovo- 
ljác állandóan ütötte-verte és több esetben a földrete- 
perte és csizmájával gázolta. A névtelen feljelentés 
alapján a noviszadi vizsgálóbíró elrendelte a holttest 
exhumálását, ami meg is történt. A boncolás folya
mán, amelyet dr. Cseremov György noviszadi tör
vényszéki orvos végzett. megállapították. hogy a 
gazdálkodó halálát belső vérzésből származó szivpa- 
rclizis okozta, a belső vérzést pedig külső sérülések 
idézték elő. A boncolás eredménye után az ügyész
ség elrendelte a vizsgálat lefolytatását. Dr. Papri- 
csics vizsgálóbíró szerdára beidéztette Lucies Csirót, 
az elhalt gazdálkodó fiát, aki ellen kihallgatás után 
elrendelte a vizsgálati fogságot, mert alapos a gya
nú, hogy ö okozta apja halálát. Lusics a vizsgálati 
fogságot elrendelő végzés ellen a vádtanácshoz is- 
iebbezett.

Székelési zavarok, bélgörcs, puffadtság, gyomor
szédülés, bódultság és általános rosszullét esetén a 
természetes »Ferenc József* keseriiviz a gyomor és 
bélcsatorna tartalmát gyorsan és fájdalom nélkül ki
üríti, a vérkeringést előmozdítja s tartós megkönnyeb
bülést okoz. Az évszázad legkiválóbb orvosai a Ferenc 
József vizet úgy férfiaknál, mint nőknél és gyermekek
nél teljes eredménnyel alkalmazták. Kapható gyógy
szertárakban, drogériákban és füszeriizletekben.

A noviszadi kereskedelmi iskola növendékeinek 
hangversenye. Noviszadról jelentik: A noviszadi keres
kedelmi akadémia növendékei szombaton este a Szlo- 
boda nagytér méhen kitünően sikerült hangversenyt 
rendeztek, amelyen nagyszámú közönség jelent meg. 
A hangverseny keretében a Zenebarátok Egyesülete 
Vitaliani Róbert karnagy vezetésével két számot adott 
elő hatásosan. Klein Erna kitűnő technikával játszotta 
l iszt rapszódiáját. Tolveth. Opsenica, Kessler és Rózsi 
vonósnégyes lendülettel játszotta el Haydn egyik mü
vét. Általános tetszést aratott Tolveth Oszkár játéka. 
Pctrovics Zóra kiváló rátermettséggel adott elő egy 
verset. Sild Tea finoman énekelt két dalt, amelyet Za- 
rnurovlcs Bosiljka kisért zongorán, sok zenei tudás
sal. Kessler Tibor meglepő készséggel játszotta cl Be- 
riot hegedükoncertjét. A hangversenyt tánc követte. A 
rendezés Kessler Tibor akadémiai hallgató érdeme.

(Törv. védvo)
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— Szenta revízió alá veszi a nyugdijakat. Szépiá
ról jelentik A kedden délután tartott gazdászati bi
zottság ülésén elfogadták dr. Ludalcs Milos városi fő
ügyész, indítványát, hogy a város összes nyugdíjasai
nak nyugdíjjogosultságát és a havi nyugdijösszeget fe
lül fogják vizsgálni és elvben kimondották, hogy mind
azon uvugdijasoktól, akik nyugdíjba lépésük óta sza
bad pályán működnek, el fogják vonni a drágasági 
pótlékot, liven irányú javaslatot terjesztenek a decem
ber 22-iki közgyűlés elé.

— Elöljáróság választás a szcntal zsidó szefárd 
hitközségben. Szentáról jelentik: Pollák Salamon hit
községi elnök lemondása következtében a szefárd hit
község kedden választotta meg uj vezetőségét. Elnök 
lett Hoffmann Salamon, alelnök Krnjnik Náthán, pénz
tárnok Ehrenfeld Sámuel, gondnokok Pleischmann Jó
zsef és Fuchs Herman. A választmányba tizenegy ta
got választottak.

A vrbdszi 0  lyer^bulor oly tartós,
£2

Hogy az egész B 'cskdban csak ez kapós %s
— Három betörés egy éjszaka Mólón. Mólról je

lentik: Hétfő éjszaka Mólón három helyen is betörést 
követtek el ismeretlen tettesek. Szendrei Lajos, Vnlo- 
tics .lásó és Péics Velinka lakásába hatoltak be a be
törők és mindhárom helyről ruhaneműket, ékszereket 
és összesen mintegy ezerháromszáz dinárt kitevő 
készpénzt loptak cl. A rendőrség megindította a nyo
mozást.

— Aranyak a kéményben. Szpiitből jelentik: Zupa
Anka szpliti asszony házában néhány nappal ezelőtt 
a kéményt tisztította. Tisztogatás közben a kéményben 
vastag hanuiréteg alatt egy ócska szelencét talált, 
amely tele volt száz év előtt vert aranypénzekkel. A 
talált kincs aranyértéke meghaladja az ötvenezer di
nárt, muzeális becse azonban sokkal nagyobb. A régi 
aranyakat valószínűleg a szpliti városi múzeum fogja 
megvásárolni a szerencsés megtalálótól.

E lhervadni,elfonnyadni az asszonynak rém! 
E ttő l védi, ettől óvja a Deszanka Krém.

— Mozitüz Erdevikcn. Szrcmszkamitrovicáról je
lentik: Az erdeviki mozi gépházában előadás alatt ki
gyulladt egy filmtekercs. A gépész nem vesztette cl 
lélekjelenlétét és a tüzek percek alatt elfojtotta, a közön
ség pedig a legnagyobb rendben hagyta cl a mozit. Se
besülés nem történt.

— Szombaton kezdődik az iskolák karácsonyi 
íziincf®. Bengradból jelentik: A Vajdaságban decem
ber lu.szoiil.i ttedikén szombaton kezdődik az iskolák 
karácsonyi szünete. A közoktatásügyi minisztérium 
még nem határozott arról, hogy azokban az elemi és 
középiskolákban, amelyekben a római katholikus diákok 
vannak többségben, egybekapcsolják-e a két karácso
nyi vakációt, vagy nem. Erről a legközelebbi napok
ban fognak dönteni.

6 napig tartó
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FILW
Két filmbemutató

„A vörös táncosnő” a V úrosi Moziban 
Az „Égő szerelőn?4 a Lifkában

A Városi Mozi uj filmje, .4 vörös táncosnő az 
orosz forradalomban játszódó filmdráma. A rendezők 
újabban nagyon szeretik azokat a filmszcenáriumokat, 
amelyeknek miliőjét a bolsevista forradalom adja. 
Hogy ezek a nem orosz gyárakban készülő filmek 
töbhé-kevésbbé mindig épolyan tendenciózusuk, mint a 
szovjetfilmek — csakhogy persze ellenkező tendenciá
juk van — és hogy a szerelem és a forradalom fur
csán keveredik ezeknek a filmeknek a meséjében, az 
természetes. Raoul Walsh. »A vörös táncosnő* rende
zője azonban óvatosan került minden Ízléstelenséget és 
a fihnszceuáriumnt szépen, gondosan és ötletesen dol
gozta fel. Nagyon szép felvételek vannak ebben a film
ben és a rendező nagyszerűen válogatta össze a sze
replőket is, úgy hogy néhány karakter-fejjel meglepő 
hatást tud elérni.

A címszerepet a gyönyörű Dolores del Rio játsz- 
sza, akinek szépsége, forró asszonyisága és színjátszó 
tehetsége maga is biztosítja a sikert. Partnere Charl 
Parrel, a legrokonszenvesebb férfisztárok egyiké, aki 
póz nélkül, kedves közvetlenséggel játssza minden sze
repét. Iván Llnov személyében egy nagyszerű uj orosz 
filmszínésszel ismerkedünk meg. akinek markáns vo
násokkal festett forradalmárja kahinetalakitás.

Az izgalmas meséjü filmen kívül egy érdekes film
híradó és egy ötletes, vakmerő artista-mutatványokkal 
teli burleszk szerepel még a Városi Mozi csütörtöktől 
kezdve szinrekerülő műsorán, amelynek sikere bizo
nyára nem fog elmaradni.

(I. f.)
*

Rdnky Vilma és Ronald Colman uj filmje, az Égő 
szerelem kétségkívül a szezon kiemelkedő íilmesemé- 
nye. A szimpatikus müvészpár ez alkalommal olyan 
szerepkörben mutatkozik he, amilyenben meg nem igen 
láttuk őket. Bánky Vilma, ez a törékeny szőke szép
ség artistanőt játszik, Ronald Colman pedig kettős 
szerepben nyújt feledhetetlenül nagyszerű alakítást. 
Egyik arca a szerelmes bohócé, a másik egy világfié, 
aki hálót szó a nő köré, azután eltaszitja. A bohóc szi
vének minden melegével szereti Biankát, akit a gróf 
ajándékokkal halmoz el. Az artistanő csak azért fo
gadja a világfi hódolatát, mert az tökéletesen hasonlít 
a bohócra.

A szerelem, a szenvedés, a vergődés, a kétség és 
vágyakozás, a ragaszkodás és a bosszú ezernyi érzé
sét szokatlanul fordulatos, izgalmas mese keretében 
bonyolítja a rendező. A két színész játékán túl a 
mese az, amely — és ezt hangsúlyozni kell — frap
páns, bár túlságosan is sok a ltonyodalom a Hitű
ben. Egymást követik a nem várt fordulatok és ez ele
venné. érdekessé teszi a filmet, amely egyformán hat 
a szívre és az idegekre. A fotográfiák modernek és 
szépek, sokszor bravúrosak. A filmet csütörtöktől 
kezdve mutatja be a Lifka-mozi és bizonyos, hogy 
nagy sikere lesz.

SZÍNHÁZ
A Népkor karácsonyi előadásai. A Népkör kitűnő 

mükcdvclögárdája a karácsonyi ünnepekre kitűnő pro
gramot állított össze nagysikerű újdonságaiból. Ka
rácsony elsőnapján, 25-én délután három órakor a 
•Qyurkovles fiuk* cimü operett kerül színre fél he
lyárakkal, karácsony második napján 2ő-án délután 
húrom órakor ugyancsak fólhelyárakkal a »Süt a 
nap«, este nyolc órakor pedig mérsékelt helyárakkal 
harmadszor kerül színre az »Ábris rózsája*, amelyet 
bál követ. Mind a három darab a bemutató szerep- 
osztásában kerül szilire. Jegyek eiöreválthatók a La
bor-palotában lévő Gizella-trafikban és az előadások 
napján a Népkör pénztáránál.

Bécsi színészek vendégjátéka Szuboticán. Az Emil 
Eeldmar berlini rendező vezetése alatt jugoszláviai 
turnén levő bécsi színtársulat, amely néhány héttel 
ezelőtt már nagy sikerrel mutatkozott be Szuboticán, 
december 22-én és 23-án, szombat és vasárnap este 
vendégszerepel a Városi Színház hangversenytermében. 
Szombaton a »Die vertagte Naclit*, vasárnap pedig 
a »Kleine erotische Komadic* cimü vígjátékokat mu
tatja he a kitűnő együttes, amely daraboknak Berlin
ben és Bécsben komoly, nagy sikerük volt. Mindkét 
előadásra jegyek előreválthatok a színházi pénztár
nál.

Müsoros-esf a napközi gyermekotthon javára. A 
Munkássegély-cgyesület a szuboticai napközi gyer
mekotthon javára január 5-én a Bárány-szálloda ter
meiben műsoros estet rendez, gazdag műsorral. Az 
estén először mutatkozik be Szuboticán a szavalókó
rus, amely a munkásdalárda tagjaiból alakul és jtt 
először fogja megismertetni a közönséggel ezt a kül

földön már annyira népszerű kollektív miivészi mű
fajt. Ezenkívül a Granicsár cs a Munkásdaiárda e ick- 
szátnokkal szerepel a műsoron, D iniltrijev ios N ikola 
hegedüszámnial, Diomaud Ernő dr. zougoi akiséi elv
vel, Sternberg Lili és Blumenberg Magda pedig egy 
groteszk tánccal, amit Landau Juliska tanít be. A mű
sort tánc követi. Jegyek eiöreválthatók Krécsi könyv
kereskedésében.

A bécsi színtársulat vendégjátéka Kikindán. Kikin- 
dáról jelentik: A bécsi színtársulat Kikindán három 
előadást tartott. A társulat a Hókuszpókusz-i és Bach 
és Arnold két vígjátékét, a »Stöpsl«-t és az HJiitvr 
Geschöftsaufslcht«-et mutatta he. .lun Hugó ügyes, 
fölényes és biztos játékkal vitte diadalra a darabokat 
és művészi játékot produkált Fcldmar és Nortouné 
asszony is.
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a szuboticai alszövetség elnöke
Szuboticai sportkörökben legújabban meglepő 

eseményről tárgyalnak. A szerdai napon ugyan is 
(üavina Vjekoszlav, az alszövetség elnöke benyúj
totta lemondását és vele együtt lemondott tisztségé
ről Heckinger Károly igazgatótanácstag is.

Glavina Vjekoszláv elnök két éven keresztül mint 
alelnök vezette Szuboticán a sportügyeket, de már 
akkor is ténylegesen elnöki funkciót végzett a visz- 
szavonult Bénis Simon helyett. Az idei közgyűlésen 
választották meg az alszövetség élérc, ahol minden
kor pártatlanul és nagy ügyszeretettel látta el hiva
tását. Váratlan lemondásának okai egyelőre ismert- 
lenek, de azt úgy kommentálják, hogy az Glavina 
egyesületében, a ZsAK-on belül folyó egyenetlensé
geknek a következménye.

Glavinával egyidejűleg Heckinger Károly, az 
alszövetség igazgatótanács tagja is benyújtotta le
mondását. minden valószínűség szerint azonos okok 
miatt és Így a szuboticai alszövetség egyidejűleg két 
értékes funkcionáriusát veszíti el. A két lemondás 
kapcsán sportkörökben arról is beszélnek, hogy Qla- 
vinán és Heckingeren kívül a ZsAK-nak az alszövet- 
ségben ülő többi tagja is le fog mondani, ez azonban 
a mai napig nem történt meg.

Mint értesülünk, az alszövetség Igazgatótanácsa 
még e heten ülésre jön össze és itt fogják tárgyalni a 
lemondásokat. Ugyanekkor hoznak döntést arról, 
hogy Glavina cs Heckinger lemondását tudomásul ve
szik-e s ha igen, a megüresedett tisztségek betöltésé
re összehivják-e a rendkívüli közgyűlést.

Ferencváros—Budai 33-as 4 :0
Budapestről jelentik: A professzionista bajnokság 

őszi fordulójának utolsó mérkőzését játszották le szer
dán délután. A Ferencváros mint b ztos favorit indult a 
küzdelembe, de a győzelemért alaposan meg kellett 
dolgozni a bajnokcsapatnak.

A kezdés után azonnal a Ferencváros támad és 
Fodor nagyon bizonytalanul véd. A hatodik percben 
Túrái lövését Fodor kiüti, a labda Toldihoz kerül, aki 
átadja Torainak. Túrái lapos, é'es lövésót FodoT láb
bal akarja védeni, de a labda a hálóba gurul (1:0).

A 33-as erős ellentámadásba kezd. de csak komért 
tud elérni, amelyet a 16-ik percben Nagy mellé fejel. 
Ezután a Ferencváros támad tovább, de meglehetősen 
könnyelműen játszanak a csatárok és igy nem tudnak 
eredményt elérni. Csak a 35-ik percben szabadul fel a 
Budai kapuja, a 33-as erősen támad, de Schmidt üres 
kapu mellé lő. A Ferencváros következő támadását 
Sztancsik hendszel állítja meg. A tizenegyest Takács 
II. belövi (2:0).

A második félidőben ismét a Ferencváros támad, 
majd a 13-ik perctől kezdve a 33-as nyomul fel és 
mintegy tíz percig ostromolja a Ferencváros kapuját, 
de eredményt néni tud elérni. A 25-ik percben Takács 
II. kitör, '.efut, átadását Szedlacsek belövi (3:0). A 42. 
percben Löwy vét hendszet és a tizenegyest Takács 
l|. értékesíti.

Sport—SzAND 3:2 (1:0). Barátságos, bíró Sef- 
csics. Mindkét csapat néhány tartalékkal állt ki, míg 
azonban a Sport végig nagy lelkesedéssel Játszott, ad
dig a SzAND csak akkor kezdett komoly játékba, ami
kor ellenfele már három góllal vezetett. Eddig az Ideig 
a Sport egységesebb és jobb játékot produkált a SzAND- 
nál, amelynek különösen csatársora volt nagyon gyen
ge. A Sportnál Illgen, Berényl és Jagica tűntek kf, mii 
a SzAND-nál Rengd, Fischer és Facsar voltak lók. 
Góllövők Mészáros (2) és Denegri, illetve Horváth (ti
zenegyes) és Kikics.

A Padnlcskl — Yojvodlna mérkőzés eredménye hét
főn Novözadon 2:0 (l ;0) volt éj nem 2:1, mint aj< 
sajtóhiba folytán közöltük.I



A vám tarifa  gyökeres revízióját 
követelik  B eogradban

Az uj vám tarifa -javasla tb an  a m ező g a zd a sá g  é r d e k e in e k  n agyob b  
v é d e lm é t akarják  e lérn i

Beogradból jelentik: A pénzügyi bizottság egyik 
legutóbbi ülésén a bizottság egyhangúlag elhatározta, 
hogy külön bizottságot küldenek ki, amelynek az lesz 
a feladata, hogy tanulmányozza a pénzügyminiszté
riumban kid'iigozott uj vámtarifa-törvényjavaslatot és 
a tanulmányairól tegyen jelentést a pénzügyi bizott
ságnak.

Az, ülés végén Sztojadlnovlcs Milán volt pénzügy- 
miniszter, a pénzügyi bizottság elnöke a következőket 
jelentette ki:

— A jelenlegi vámtörvény még 1935 júniusában lé
pett életbe, azonban a parlament még nem foglalkozott 
a vámtarifatörvénnyel, igy a jelenleg érvényben lévő 
vámtörvény tulajdonképen még törvényes szankciót 
nem kapott. Az. 1925 júniusban életbelépett vátnrendel- 
kezéseket »harcl tarifának* lehetne nevezni, mert ez
zel a vámtarifával kötött meg Jugoszlávia több keres
kedelmi szerződést és ezen vámtarifa alapián akart a 
kormány még nagyon sok kereskedelmi szerződést 
tető alá hozni. Hogy a kereskedelmi .szerződéseknek 
a megkötése nem ment olyan gyorsan, amint azt el 
lehetett volna várni, egy okkal több arra, hogy ezzel 
a kérdéssel mégegyszer nagyon komolyan foglalkoz
zunk.

— Antikor ezt a mostani vámtarifát életbeléptették, 
az országban számos gazdasági korporáció szükséges
nek tartotta, hogy a vámtarifában lefektetett rendel
kezések ellen tiltakozzék.

Különösen a mezőgazdák tiltakoztak az 1925- 
. ben cletbeléptctctt vámtarifa ellen, mert sze- 
*• rlntiih ezek a vántrcntíe.’kezések csupán csak 

a jugoszláviai iparnak jelentenek igen nagy 
kedvezményeket. Valljuk be, a mezőgazdáknak, 
de általában a különféle fogyasztó rétegeknek

. ez a tiltakozása akkoriban igen helytálló volt,
•t mert hiszen az 1925-ben életrehivott vámreu- 

deíkezések az iparcikkek vő ’vámjait 50-töi 300 
százalékig emelték feí.

"J- , '  ♦ ű ’ • i -ii •» hadizsákmányigazgatóság (direkcija ratnog plena) Egy nagyon előkelő heogradi lap teljes joggal állapit- fl„1(rn,.nH lo^o-t^n
háttá meg, hogy az 1925-ös vánielőirások kartellek és 
nagy vállalkozók malmára hajtják a vizet. A heograJi 
lap szerint ezzel az állam is igen nagy károsodást 
szenved, mert azok a nagy jövedelmek, amelyek az 
előző vámelőírásokból hárullak az államra, ettől kezd
ve ezeknek a nagy kartelleknek a pénztárcáit duzzasz
tották meg.

Nem is szólva arról, hogy a jugoszláv mezőgaz
dák az 1925-ös vámrendeletben csak azt látták, hogy 
ezzel csak a horvátországi és a szlovéniai nagyiparo
sok jártak nagyon jól, de különös kedvezményben ré
szesültek azok a nagy vállalatok is. amelyeknek a tő
kései nem is jugoszláv állampolgárok.

— Most Beogradban a vámpolitika ellen erős han
gok hallatszanak. Igaz. hogy

az uj vámeljárás sürgetésénél részben politi
kai motívumok is közrejátszanak, azonban nin
csen kizárva, hogy a logkczokbbi Jövőben az 
országnak egészen más vámelőírásai lesznek.

* A horvátországi és a szlovéniai nagyiparosok 
természetesen mindent meg fognak mozgatni, 
hogy a jelenlegi állapotot továbbra is fenntart

sák,
Ezenkívül a heogradi gazdasági körök még az el

len is panaszkodnak, hogy azok a kereskedelmi tár
gyalások, amelyeket Jugoszlávia különféle külföldi á l
lamokkal folytatott, nem jelentettek semmiféle hasznot 
Ment Jugoszláviának, mert amig

Jugoszlávia Ausztriának és Olaszországnak 
minden kedvezményt megadott, addig Jugo
szlávia ebben a két igen fontos kereskedelmi 

szerzödóshen igen kevés előnyhöz jutott. 
Amikor ezeket a mostani vámrendclkezéseket élcthe- 
léptették, a pénzügyi bizottság elnöke Sztojadinovics
Milán volt a pénzilgyminszter.

Sztojadlnovlcs maga Is elismerte, hogy bizo
nyos vámtételek tol vannak hajtva é* nem 
minden tekintetben felelnek meg az ország 
gazdasági érdekeinek. Azonban valaha azt tő*

ték, hogy ezzel az 1925. évi vámtarifával 
folytatják majd a kereskedelmi szerződés tár
gyalásait és azért volt szükség egy Ilyen nem 
reális vámpolitikára, hogy ezen tarifa alap
ján minél nagyobb kedvezményeket lehessen 

Jugoszlávia részére biztosítani.
Azonban eddig az. ország kereskedelmi szerződési po
litikáját nem kisérte a legnagyobb szerencse és az or
szágnak eddig igen kevés állammal sikerült csak ke
reskedelmi szerződést kötni. Beogradban rendkívül 
szomorunaií tartják, hogy

eddig még nem sikerült sem Csehszlovákiá
val, sem pedig Franciaországgal kereskedel

mi szerződést létrehozni.
Beogradf kereskedelmi körökben ezt a helyzetet nem
csak a külföld sziikmarkuságával indokolják, hanem
azzal is, hogy Jugoszlávia a tárgyalások során se ta- praktikus mezőgazdasági cikkeknek a birtokába jusson.

Folyam hajózásunk helyzete
I r ta : G onda L ászló h a jósk ap itán y

A Duna menti államok közül úgy földrajzi hely
zeténél fogva, mint gazdasági viszonyai következté
ben az SHS államnak van a legtöbb érdeke a helhajó 
zásban. Államunknak van a legtöbb hajózható folyója 
és csatornája és a legnagyobb folyami hajóparkja. 
Mig a háború előtti Szerbiának mindössze tizenkét 
gőzöse és hatvankét uszályhajója volt, a inai szerb 
hajózási társaságnak tiz gőzöse és harminchat uszálya, 
az úgynevezett állami hajózási vállalatnak pedig 74 
gőzöse és 521 uszályhajója van. Ez a hajópark az ál
lam tulajdona, melyhez részben a fegyverszüneti 
megállapodás, részben a békeszerződések utján jutott. 
Ezekkel a jármüvekkel közvetlen a háború után a

dolgozott, inig 1920-ban megalakították a SHS Hajó
zási szindikátust melynek az állam szerződéses ré
szesedés alapján bérbe adta összes vizijárnüiveit, s 
melybe belépett a szerb hajózási társaság is. Mivel 
ez a szindikátus nem tett eleget az állammal szemben 
szerződésileg előirt kötelezettségeinek és a szerb ha
józási vállalat vezetősége is a társas viszony felbon
tását kívánta, 1926-ban az állam felbontotta szerző
dését a szindikátussal, visszavette hajóparkiát és az
óta saját kezelésben folytatja a folyamhajózási vál
lalkozást.

Kitűnt azonban, hogy a folyamhajózási vállalat 
állami kezelésben sem tud prosperálom. Ez különben 
egészen természetes is. Először is az egész adminisz
tráció túlságosan bürokratikus. Legalább is háromszor 
annyi hivatalnok van, mint szükséges és ezek között 
igen kevés a szakember Egy hajózási vállalat ve
zetésében csakis három szakmabeli ember vihet szere
pet: a kereskedő (lehetőleg gabonkereskedő) aki a ke
reskedelmi és üzleti ügyeket intézi, a hajós, aki a nau
tikái ügyeket intézi és a gépészmérnök, ki a hajóépi- 
tési és javítási, tehát a technikai ügyeket vezeti. A 
központi Kivezetést pedig egy főként kereskedelmi
leg képzett és tapasztalt egyén kezébe kell tenni, aki
nek külföldön elsőrendű tekintélye és összeköttetései 
vannak.

A minisztériumban már látják, hogy a folyamba 
józási vállalattal az állami kezelés kísérlete nem si
került. Minthogy pedig a folyamhajózás az SHS ál
lamban forgalmi szempontból, valamint a kereskedelem 
és ipar érdekel szempontjából Is elsőrendű fontosságú 
kérdés, melyet legfőbb ideje volna inár egyszer vég
legesen megoldani, a lapok mind többet kezdenek ev
vel az üggyel foglalkozni és nagy vita indult meg a 
sajtóban arról, hogy a hajózás .állami* vagy »privát« 
legyen-e.

Annak Idején, mikor még Miloszavljevics tábornok 
volt a kőtlekedési miniszter, ő egy bizottságot neve
zett kJ. melynek feladata volt. hogy vizsgálja meg és 
tanulmányoesa alaposan as állami folyamhajózás ex-

nusitott valami rendkívül nagy előzékenységet más 
államokkal szemben,

—• Az uj vámjavaslat, amely nem sokban külön
bözik a régitől, vagyis az 1925-östől és az országnak 
Ismét igen nagy kárt fog okozni. Az uj vámtörvény 
továbbra is fenntartja azt az elvet, hogy a hazai ipart 
kell támogatni és ezt az elvet a végletekig fokozzák, 
ami által az ország mezőgazdasággal foglalkozó ré
tegei károsodnak és közvetve a jugoszláv nagyipar 
adófizetői lesznek. Egy beogradl nagyon előkelő, a 
gazdasági életben nagyon járatos egyéniség mondotta 
a napokban, hogy ha jól megnézzük az ország eddig 
érvényben levő vámtarifáját, akkor megállapíthatjuk, 
hogy minden tételnél egy nagyiparosnak az érdeko 
ütközik ki. P.s addig lesz az országban nyugodt gaz
dasági fejlődés, amig nem kezdünk másfajta gazdasági 
politikát és az amúgy is csak mesterségesen felfújt 
nagyipart csak annyi kedvezményben részesítjük, mint 
a mezőgazdasági életet. A mezőgazdasági élet. ezt 
pontosan meg lehet állapitant, amiója ezt az ominózus 
vámtarifát életbeléptették, állandóan csak visszafejlő
dik és nem Javítja az ország külkereskedelmi mérlegét, 
addig az. ország ipari vállalatai minden esztendőben 
nagyobb és nagyobb jövedelmeket mutatnak ki és le
hetetlenné teszik, hogy például az ország mezőgazda
sággal foglalkozó közönsége olcsó ekéknek és egyéb

ploltációs módozatait. Ez a bizottság nem régen fejezte 
be munkálatait és tette meg Jelentését, mely szerint 
szükségesnek tartják az egész hajóparkot kihasználás 
végett magánkezelésre átadni.

E jelentés közzététele után Popovics Icsa, a Recsna 
Píovidba egy volt igazgatója ez ellen állást foglalva 
a Politikában a következő kijelentéseket tette:

1. A magánkezelés (privatna iniclativa) a hajó
zási szindikátusnál megbukott.

2. Az államnak nincs semmi igazolható oka, sem 
szüksége arra, hogy a hajóparkban levő vagyonát is 
mét magánkezekre bízza.

3. A hajózási szindikátus a felosztás után az ál
lamnak nyomorúságos állapotban adta át az állami 
l’.ajóparkot.

Erre a hosszasan megindokolt nyilatkozatra Mi
losevics Rasa a hajózási szindikátus volt vezérigaz
gatója részletesen válaszolt a Politikd-ban és Pravdá
ban s cikkében hosszasan igyekezett cáfolni Popovics 
állításait. Ezekből a cikkekből azután éles, legkevéshhí 
sem tárgyilagos, hanem inkább személyes hirlapi vita 
keletkezett. Minthogy azonban ez az ügy államunknak 
egy vitális kérdése, nem pedig Popovics Icsa és Milo
sevics Rása személyes ügye, ezt a kérdést ilyenmó
don eldönteni nem lehet.

Az államnak a szerb királyi hajózási vállalatnál 
is nagy érdekeltségű van. Kereskedelmi és hajózási 
szakkörök véleménye szerint nagyon káros és hely
telen, ha ez a két vállalat továbbra is kétfelé osztva 
marad. Lehetetlen, hogy két vállalat, amelyekben az 
államé a föérdekeltség, egymással konkurráljon. Ebből 
az állam ilyenképen semmi hasznot sem húz. Legfőbb 
ideje volna a két folyamhajózási vállalatot és azok 
hajóparkját egyesíteni, mert a költségek nagymérték
ben csökkenthetők lennének és kedvezőbb, helyesebb 
tarifapolitikát is lehetne alkalmazni. Vagy a régi szerb 
hajózási vállalat kezében kellene az egészet egyesíteni 
vagy uj kereskedelmi vállalatot alakítani. A vezetést 
azonban mindenesetre főként a szerb hajózási társaság 
kezébe kellene atlni, ahol régi tapasztalt szakemberek 
vannak. Semmiesetre sem szabad a vezetőhelyekre po
litikusokat tenni politikai érdemeik jutalmául, inert ez 
csak a költségeket szaporítaná és a vállalat eredmé
nyes működésére sem volna előnyös.

Z É N A T
*■
a

hálákba préselve, teljesen s a s t n e n t e s ,  
ah Rrcko állomás s z á l l í t o k  

m éterm Azs& t k ín t  IO S*— d i n á r é r t  
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Szerbia állattenyésztése  
a legfejlettebb az országban
H ivatalos statisztika az állatállom ányról

Az állami statisztikai hivatal kimutatása szerint, ,  „„Urrínotpr.
1928. évben az ország állatállománya a következő , . , ' .  í ‘ «ha»„ hAHni.
volt:

Ló: Vajdaság 367.232, Horvátország 250.932, Szer
bia 196.699, Bosznia 173.339, Szlovénia 63.383, Herce
govina 25.999, Dalmácia 24.007, Montenegró 18.728, 
összesen 1,120.310.

Borin: Szerbia 1,184.445, Horvátország 767.520, 
Bosznia 732.545, Szlovénia 432.103, Vajdaság 327.885, 
Montenegró 115.412, Hercegovina 95,922, Dalmácia 
82.511, összesen 3,729.343.

Sertés: Szerbia 803.435, Vajdaság 772.552, Hor
vátország 537.790, Szlovénia 295.563, Bosznia 245.725, 
Dalmácia 59.674, Hercegovina 28.165, Montenegró 
26.944, összesen 2,769.848.

Juh: Szerbia 4,008.779, Bosznia 1,081.496, Dalmá
cia 765.472, Vajdaság 589.522, Hercegovina 429.453, 
Montenegró 425,743, Horvátország 386.499, Szlovénia 
48.951, összesen 7,735.915.

Kecske: Szerbia 880.306, Bosznia 276.319, Herce
govina 229.417, Dalmácia 128.326, Montenegró 146.482, 
Horvátország 57.730, Szlovéna 13.677, Vajdaság 6.701, 
összesen 1,738.958.

Szamár: Szerbia 55.196, Dalmácia 27.349, Monte
negró 6.197, Hercegovina 3.229, Bosznia 2.271, Vajda
ság 2.002, Horvátország 1.131, Szlovénia 134, össze
sen 97.509.

öszvér: Dalmácia 8.717, Szerbia 3.085, Monteneg
ró 1.351, Horvátország 790, Bosznia 405, Hercegovina 
238, Vajdaság 189, Szlovénia 90, összesen 14.865,

Bivaly: Szerbia 29.366, Montenegró 830, Bosznia 
559, Vajdaság 199, Horvátország 26, összesen 3U980,

Bivaly: Szerbia 29.366, Montenegró 830, Bosznia 
559, Vajdaság 199, Horvátország 26, összesen 30.980.

Szárnyasok: Szerbia 5,329.997, Vajdaság 4,055,791, 
Horvátország 2,876.835, Bosznia 1,899.242, Szlovénia 
1,175.107, Dalmácia 593.616, Atontcnegró 208.018, Her
cegovina 140.824, összesen 16,279.432.

Méhkas: Szerbia 376.032, Bosznia 88.183, H rvá: 
ország 77.329, Szlovénia 67.418, Vajdaság 59.024. D d- 
mácia 33.089, Montenegró 29.905, Hercegovina 21.081. 
összesen 752.064.

Amint a kimutatásból látható, a legtöbb borjú, ser
tés, Juli, kecske, szamár, bivaly, szárnyas és méhkas 
Szerbiában van. mig a legtöbb ló a Vajdaságban és a 
legtöbb öszvér Dalmáciában van.

A eukorkrizis
Evek óta nem talál megjelelő vásárlókat a cukor 

a világpiacokon. A krizis pillanatnyi megszakításokkal 
folytatódik, korlátozni kellene a produkciót, azonban a 
Kuba és Jáva között folyó harc egyelőre minden ilyen 
irányú kísérletet lehetetlenné tesz. A párisi és berlini 
tárgyalások folyamán ugyan létrejött egy megállapo
dás, amely szerint Kuba és Csehszlovákia kontingen
tálja a cukorprodukciót, mig Németország és Lengyel- 
ország számára egy bizottság fogja meghatározni a 
maximális exportkvótát. Ilyen módon kétségtelenül si
került volna enyhíteni a cukorkrizist

Az egész világ nagy érdeklődéssel várta a cukor- 
prob’éma megoldását, amelyet egyelőre Jáva maga
tartása megakadályozott. Az európai megállapodások 
után megindultak Kuba és Jáva között a tárgyalások, 
amelyeknek meglepő eredménye az volt, hogy Jáva 
hajlandó ugyan árkonvenció megkötésére, de a pro
dukciót nem korlátozza. Hiábavaló volt a kubai meg
bízott európai útja, a párisi és berlini megállapodások 
tárgytalanná váltak. Megkezdődött a harc Kuba és 
Jáva között: az első lépés természetesen az volt, hogy 
Kuba is minden korlátozást megszüntetett, szabaddá 
tette uiból a produkciót és az exportot. Most tovább 
folyik a cukortulprodukció az egész világgazdaság 
nagy kárára.

Mi az oka ennek a céltalan túltermelésnek, miért 
emelték Kuba és Jáva a cukorprodukciót ilyen mérték
ben és milyen célt szolgál az egyes európai államok 
cukorprodukciójának fokozására? Nem találna a nagy
tőke olyan termelési ágakban elhelyezkedést, amelyek 
produktum tit keresik a világpiacokon, amelyeknél még 
jó üzlet a termelés és nem nyomja egy évek óta tartó 
krízis’ az árakat?

A cukortulprodukciónak alapja a cukornád és a 
cukorrépa termelésének fokozása, ami kissé érthetet
len, amikor egy szűnni nem tudó dekonjunktúra nyom
ja a cukorárakat, részben a termelési költségeknél is 
alacsonyabbra. A háború és a háború utáni idők sok 
mindent megmagyaráznak, többek között a cukor cél
talan produkcióját is.

A habom előtt 19 millió tonna volt a világ cukor
produkciója évenként és ennek a mennyiségnek csak 
a felét készítették nádcukorból, mig Európában szé-t
pen fejlődött a répacukor termelése. A világháború 
egyszerre megbontotta az egyensúlyt a nád- és a ré 
pacukor termeié államok között. Európában nagy mér
tékben csökkent a cukorrépatermelés és ennek termé
szetes következményeképen a cukorexport. A világ
piacokat Kuba és Jáva látja cl cukorral, almi a tér-

melést hihetetlen mértékben sikerült fokozni. Tíz Ív 
vel a világháború kitörése után Kuba körülbelül száz 
százalékkal többet termel és Jáva hetven százalékkal 
többet exportál, mint 1914-ben. Viszont 1924-ben már 
a répacukor termelése Is a háború előtti keretek kö
zött mozgott, sőt egyes államokban magas védővá-

melést, hogy ezzel a protekcionizmusnak illően hódol .
Janak. Az eredmény nem marad el. A világ cukor-, piacok számára, bizonytalan árak mellett, 
produkciója a háború előtti 19 millió tonnával szemben (Hős)

Negyvennégy m illióval több adó folyt be 
az előirányzatnál

Az adóvezérigazgatóság legújabb kimutatása sze
rint a folyó költségvetési évben, vagyis április else
jétől október 31-íg egyenes adókból és pótlékokból 
1.020.819.018.75 dinár folyt be az előirányzott 
976.159.174.66 dinárral szemben és Így az elért feles
leg 44 millió dinárt tesz ki.

Októberben befolyt 200.555.955.30 dinár az elő
irányzott 139.452.044.94 dinárral szemben. Ezek a be
vételek a kővetkező tételekből állottak elő:

Egyenes adókból és pótlékaiból 81.872.033.02 di
nár, előirányzott 56.785.358.30 dinár. Április elsejétől 
október 31-ig befolyt 430.219.035.85 dinár. (Előirány
zat 397.497.508.10 dinár.)

Kend kívüli pótlékokból befolyt (30 és 500 száza
lékosból) októberben 50.758.409.43 dinár. (Előirány
zat 36.466.666.66 dinár.) A költségvetési év óta 
219.312.408.96 dinár az előirányzott 266.666.666.62 di
nárral szemben.

Rokkantadóból befolyt millió dinárokban október
ben 14.8 (előirányzat 10.8.) A költségvetési év kez

Az uj községi törvény évtizedekkel visszaveti 
a vajdasági közigazgatást

A bácskai és bánáti jeg y zo eg y esiile tek  m em oran du m a a b e lü g y m in isz terh ez
Becskerekről jelentik: A bácskai és beogradi tar

tomány községi jegyzőinek egyesületei együttes me- 
merandumot dolgoztak ki, amelyben az uj községi tör 
vénytervezetre vonatkozólag teszik meg észrevételei
ket. A memorandumot nemrég tárgyalta le és fogadta 
el a beogradi tartományi jegyzőegyesüiet és miután a 
bácskai egyesület már előbb elfogadta, rövidesen be 
is nyújtják a belügyminiszternek.

A memorandumból rendkívül érdekes képet alkot
hatunk az uj községi törvénytervezet elfogadása ese
tén beálló közigazgatási változásokról. Ezeknél az 
összefoglaló képét a memorandum bevezetése adja 
meg, amely a következőket mondja:

— A tervezet kidolgozásánál egyáltalában nem 
voltak tekintette! a Vajdaság területén ma is érvény
ben levő 1886. évi XXII. törvénycikkre, azaz a községi 
törvényre. Ezáltal nemcsak hogy elvetettek egy az 
országban leghaladóbb törvényt, hanem feladták azt az 
igazgató rendszert is, amellyel teljesen összeforrt az 
ország egyik kulturálisan és materiálisán legfejlettebb 
tartományának népe. De nemcsak az a baj, hanem ha 
a tervezet ebben a formájában törvényé lesz, a Vaj
daság legalább néhány évtizeddel visszaesik, ahelyett, 
hogy az uj törvényhozással előrehaladna.

Igaz, hogy a vajdasági törvénynek is van elégé 
idejét múlta rendelkezése, de ha ezt a törvényt modern 
rendelkezésekkel egészítenék ki, amelyek az egész or
szág viszonyaival összhangban vannak kétségtelen 
hogy egy jó községi törvény jönne létre.

Azután a tervezet egyes pontjait veszi sorra a 
memorandum és mindegyikhez meg teszi a tnaga észre
vételét vagy javaslatát. Javasolja többek közt, hogy a 
képviselőtestületi tagok számát a vajdasági viszonyok 
ra való tekintettel a nyolcezer lakónál többel bíró köz
ségekben a tervezett huszonnégy helyett harmincra 
emeljék fel és a bizottsági tagokat ne négy évre, ha
nem jóval hosszabb időre válasszák, mert úgyis na
gyon sürtien vannak különféle választások.

A tervezet szerint községi képviselővé választható 
minden községi lakós, akinek választójoga van és 
harmincadik évét betöltötte. Ezzel szemben a memo
randum Javasolja, hogy ezekenkiviil azt a felvételt is 
vegyék be a törvénybe, hogy az illető idolt községi 
pótadót fizessen. Ezzel meg lehetne akadályozni, hogy 
teljesen vagyontalan emberek bekerüljenek a képviselő
testületbe. Az első közgyűlésen a tervezet szerint a 
korelnök elnököl, inig a memorandum javasolja, hogy 
a főszolgabíró elnököljön, tekintettel az eskü fontossá
gára, melyet az elnök vesz ki Minden hónap helyett 
a memorandum negyed évenkénti közgyűlés tartását 
javasolja.

Javasolja a memorandum, hogy rendkívüli köz
gyűlést a bíró a jegyzó kívánságára bármikor köteles 
legyen összehívni, mert a községben a Jegyző köteles 
gondoskodni, hogy idejében batáozatot hozzon a kép
viselőtestület a különböző kérdésekben.

A tervezet 34. pontja kimondja, hogy nem lenet

1924—25-ben 24.8 millió volt, ezzel ellentétben a fo
gyasztás 22.7 millió tonna. Ez a cukorprob'.éma ma
gyarázata. emiatt szükséges egy nemzetközi megálla
podást létrehozni, amelyet Jáva bizonytalan időre meg
akadályozott.

Addig is a megállapodás helyett Jáva és Kuba 
folytatja a harcot, a világpiacon tart a krizis és Euró
pában komoly gondokkal folyik a termelés bizonytalan

dete óta 72.7 az előirányzott 75.8-al szemben.
Előfogatadóból (millió dinárokban) októberben 6.8 

az előirányzott 5.4-el szemben. A költségvetési év 
kezdete óta befolyt 34.1 az előirányzott 37.9-el szem
ben.

Forgalmi adóból millió dinárokban októberben 
25.7 az előirányzott 18.3-al szemben. Hét hónap alatt 
befolyt 124 millió, az előirányzat volt 128 millió di
nár.

Állami és magánalkalmazottak adójából október
ben 9 millió, (előirányzat 5 millió.) A költségvetést év 
kezdete óta 64.5 millió dinár, előirányzat 35 millió 
dinár.

Hadmentességi adóból októberben 0.28 millió di
nár, (előirányzat 0.125 millió dinár.) Hét hónap alatt 
0 888 millió dinár, előirányozva volt 0.87 millió dinár.

Munkásadéból októberben 11.3 az előirányzott 6.3 
millió dinárral szemben. A költségvetési év kezdete óta 
69 millió dinár az előirányzott 44 millió dinárral szem
ben.

bíró az, aki nem beszéli a nép nyelvét. Ilyen fogalma
zás — mondja a memorandum — mindenütt megállhat, 
csak a Vajdaságban nem, ahol vannak községek, ame
lyekben a nép nyelve nem az államnyelv. Ezért ezt 
a pontot úgy kellene átfogalmazni, hogy biró választás
ra csak azok bocsáthatók, akik beszélik az államnyelvet 
és azt a nyelvet, amelyet abban községben leginkább 
basznának.

Javasoja a memorandum, hogy az elöljáróság 
szavazati Joggal hiró tagja legyen a jegyző, a községi 
orvos cs állatorvos. Ennek Indokolására a következő- 
kat hozza fel:

A községi elöljáróság működési tere a Vajdaságban 
sokkal szélesebb, mint más tartományokban. Itt a más 
tartományi község munkáján kívül végzik az adó, ka
taszteri. tüzrendészeti, bagatel bíráskodási, szegény és 
árvaügyi, mezőrendőri és sok más fontos ügyet. Ezek
nek az elvégzésére nem elég a közönséges paraszti 
ész, hanem szakképzett emberre van szükség, ilyen 
pedig csak egy van a faluban: a jegyző.

A tervezet szerint a községi tisztviselők részére 
szabadságot az elöljáróság adhat és tisztviselőket el
távolítani, vagy megbüntetni ugyancsak az elöljáróság 
van jogosítva. Ezt a funkciót a memorandum a fő
bíróra bízza, javasolja a következő érdekes indoko
lással:

Ha figyelembe vesszük, hogy a községi tisztvise
lők mind kvalifikált, iskolázott emberek, nem enged
hető meg, hogy azok feljebbvalója közönséges pa
rasztok egy csoportja legyen. És ha figyelembe vcsz- 
sziik, hogy a községi tisztviselők olyan munkát vé
geznek, amelyek életbe vágók nemcsak a községre, 
de az államra nézve is, mint például a katonai cs 
más bizalmas ügyek, akkor könnyelműség egy pár 
földművesből álló gyülekezetre bízni, hogy ők határoz
zanak arról, hogy ezek a hivatalnokok mikor mehet
nek szabadságra stb. Hangsúlyozzuk, hogy a Vajda
ság szempontjából beszélünk, az ottani nemzeti ellen
tétekre való tekintettel és a községi adminisztráció 
meglévő nívójára való figyelemmel. A községi tiszt
viselők eltávolítását és megbüntetését az elöljáróság
ra, tehát földművesek gyülekezetére bizni annyit je
lentene, hogy az intelligenciát semmibe veszik, a nép
iskolai nevelésnek szükségét tagadják és a tisztvise
lőket a közönséges szolgák nívójára lealázzák.

A tervezet 49. szakasza szerint a községi képxi- 
sclőtestiilet végrehajtó szerve, a biró (községelnök). 
A memorandum ajánlja, tegyék hozzá: és a jegyző. 
Ez azért szükséges, mert a falusi községek elnöke 
többnyire még Írni is alig tud, mig a képviselőtestü
let olyan határozatot is hoz, amelynek végrehajtásá
hoz szakképzettség és törvénytudás szükséges. Kü
lönösen fontos ez a Vajdaságban, ahol sok községben 
a hiró alig ismeri az államnyelvet, mert sok község
ben a magyarok vagy németek vannak többségben.

Ugyanannak a szakasznak másik tétele, mely 
szerint a biró az egész községi adminisztráció főnöke,



december 20. 11. clda!
__ b A c j m e g y w  .
N A P L Ó

a memorandum szerint egyáltalában nem állhat fenn. ! 
mert ez a Vajdaság közigazgatási visszafejlődését jc- 
lentené. Már 1886-ban, amikor a magyar községi tör- 
vényt hozták, belátták, hogy a községi adminisztráció 
vezetését el se lehet képzelni szakképzett, intelligens 
ember nélkül cs már ez a törvény kimondta, hogy a 
képviselőtestület tagjai a jegvzö és az orvos is. Ez- 
által az egész község vezetését hallgatólag a jegy
zőre bízták, 1902-ben pedig a magyar belügyminisz
ter ezt precízen és világosan kimondta egy rendele
tében,

A memorandumot — mely a többi rendelkezések
re is kiterjed — Bvzsirt Szvetozár sztaríheeseji jegy
ző, mint a beogradi és Szteíanovics Zsivkó sztari- 
vrbászi jegyző, mint a bácskai tartományi jcgyzöegye- 
siilet elnöke irta alá.

MI ÚJSÁG A LLOYDBAN?
A s ^ u b o t ic a i  L lo y d  k ö z l e m é n y e i

R o v a tv eze tő  Dr. P a v lo v ics  M ilos titk ár

t elhívjuk a Lloyd és a Eelsöbácskai Gyárosok 
Szövetsége tagjainak ügyeimét, hogy összes közér
dekű és őket érdeklő közleményeiket ebben a rovat
ban tesszük közzé.

Helytelen vámiiletékszámitásból eredő igények 
elévülése. Habár a vámtörvény 57. szakasza vilá
gosan előírja, hogy a vámokmányok felülvizsgálatá
nál megállapított vámilletékhiányok az árutulajdono
soktól csak a vám kifizetésének napjától számított 
hat hónapon belül követelhetek, a vámvezérigazga
tóság mégis tűri a vámhivatalok törvényellenes gya
korlatát, amely szerint ilyen követeléseket az érde
keltekkel szemben a törvényben megállapított hat havi 
időtartam letelte után is támasztanak.

A vámhivatalok ugyanis a vámtörvény 58. szaka
szát tévesen magyarázván, arra az álláspontra he
lyezkednek, hogy az érdekeltek az utólagos fizetésre 
vonatkozó határozat ellen 5 nap alatt panasszal él
hetnek a vámvezérigazgatósághoz, amely a panasz- 
beli kérelemnek eleget fog tenni, ha szóbanforgó hatá
rozat kikézbesítése az előirt hathavi időtartam letelte 
után történt.

Egyik Kereskedelmi és Iparkamaránk a tör
vényellenes gyakorlat ellen panasszal élt a vámvezér
igazgatósághoz, a vámverzérigazgatőság azonban — 
mint értesülünk —- ezidőszerint nem akar ezen kér
déssel foglalkozni, hanem be akarja várni a vám
törvény vonatkozó szakaszainak megváltoztatását. 
Epén ezért felhívjuk t  tagjaink figyelmét, bogy a 
Vámhivatalok mindazon határozatai ellen, amelyekkel 
az árutulajdonostól a vám kifizetése napjától számított 
hat hónapi törvényes határidó letelte után követelik 
a vámülctékhiányok utólagos megfizetését, a kézbe- 
slíéstől számított 5 nap alatt az illetékes vámhivatal 
ötján terjesszék elő panaszaikat a vámvezérigazga
tósághoz és pedig azzal az indokolással, hogy a vám- 
illetéklnányok követelésének joga a vámtörvény 57. 
szakasza értelmében megszűnt, illetve elévült. A pa
naszok 25 dináros bélycgilleték alá esnek. Ameny- 
nvihen az érdekeltek a fenti határidőn beiül nem él
nek panasszal, a szóbanforgó határozatok — a vám
hivatalok álláspontja szerint — jogerőre emelkednek 
és az illető összegeket az illetékes adóhatóságok ut
ján behajtják.

Áru-kereslet és kínálat. »H. Néfussy—Alexand- 
rle- B. P. 1691.« országunk olyan kiviteli vállalatai 
iránt érdeklődik, amelyek nagyobb mennyiségű falá
dákat szállíthatnak. Nevezett cégnek u. i. évente na- 
rancsszállitáshoz 500,000, cukorszállitáshoz ,300.000, 
tojásszállitáshoz. 100.000 és datolyaszállitáshoz 250.000 
ládára van szüksége. »Théodore Habib- représentant 
de commerce Alexandrie—B. P. 219—Egvptc* 
olyan elsőrendű \áhaldiokkal kíván üzleti összeköt
tetésbe lépni, an,elyek emailirozott vasból gyártanak 
a celjei Westen cég által előállítottakhoz hasonló áru
kat. valamint oly gyárakkal, melyek hajlított fából 
készítenek bútort s amelyeknek még nincs képvisele
tük Eg.\ ptombau. »Gösta Blomstrand — Chemika- 
licnahtcihmg — Hamburg 36 — Jungfernstieg 30 
(Hamburg Hof)« karbidgyáraink iránt érdeklődik. — 
»l‘aylor, Lehmann et Co. Ltd. — General Merch. 19. 
Windsor House, 46, Victoria Street — London S. W. 
L« ama gyufagyárainkkal kíván érintkezésbe lépni, 
amelyek Angliában képviseletet keresnek. »Levantc« 
Soeictá Commerciale a. g. I. — Trieste — Casella 
Postaié 448« boróka-bogyó (Wacholderbecrcu)-expor- 
töreink iránt érdeklődik és ezen cikkre nézve áraján
latokat kér. Egyben üzleti összeköttetésbe kivan lépni 
oly vállalatokkal, amelyeknek kávépétlékok stb. ké
szítéséhez, valamint dcstilláció céljaira fügére van 
Szükségük. »Ph. Gatt et Co. — import — export — 
Malta* komplett spirituszgyártási berendezést kivan 
venni.

Kereskedőink figyelmébe! Egy magát »Novclty 
Company«-nak nevező »cég«, amelynek székhelye 
éllitóla^ Zalkenburgban vagv Übergenben (Hollandiá
ban) van. hazai lapokban való hirdetés utján keres
kedelmi képviselőket keres és a reilcktálóktól külön
böző írugyek alatt bizonyos összegeknek előre való 
lefizetését követeli. Minthogy ennek a nem létező 

„ >igazgatója» egy tejesen megbízhatatlan

egyén s mive! ez ellen a »cég« ellen már igen sok 
feljelentés érkezett tigy a hágai igazságügyminiszte* 
riumhoz, mint a maastiehti államügyészséghez, rot
terdami fökonzulátusunk figyelmezteti kereskedőinket, 
hogy ezzel a »céggel« ne lépjenek semmiféle üzleti 
összeköttetésbe.

Hai’c az
A F e lső b á csk a i  
n e k  e ln ö k s é g e

V e n d é g lő sö k  E gyesü leté*  
a f iisz e r k e r e sk e d ő k  m o z 
g a lm á ró l

A Eelsöbácskai Vendéglősök Egyesülete tájékoz
tatni kívánja a közönséget arról az erős küzdelemről, 
melyet a fiiszerkereskedők folytatnak az. italmérési 
ingnak a füszerüzletekben való meghagyása végett.

Az ideális vendéglői, szállodai és korcsmái ipar 
íe.ilödése céljából a törvényhozó hatalom elrendelte a 
vendéglősök szabályrendeletének kidolgozását. A sza
bályrendelet első kidolgozása már pontos, teljesen 
meggondolt vo't a törvényhozó hatalom irányelvei 
alapján (lásd T. Broj 61—63. taksena tarifa zakona o 
taksama). Ez a kidolgozott szabályrendelet megjelent 
a Sluzbene Novinc 1925. évi július hó 30-án kelt 
XXXVI. és 1927. évi december hó 9-én kelt 280. 
LXXVI. számában a vonatkozó összes magyarázatok
kal és rendcletckkcl, melyek a gyakorlat közben mu
tatkozó hiányokat pótolják.

A vendéglői szabályrendelet összefüggésben az 
italmérési joggal és az összes megváltoztatott és ki
egészített törvényekkel és szabályrendeletekkel nagy 
és háládatos munka volt újonnan alakult államunkban, 
ahol eddig különféle szabályrendeletek voltak és van
nak érvényben a vendéglői iparra vonatkozólag (lásd 
a vonatkozó pravilnik 1. §-át.) Ugyanennek a szabály- 
rendeletnek 45. §. v. pontja szerint a füszerkereske- 
dők és vegyeskereskedők csak eredeti zárt palackok
ban árusíthatnak szeszes italokat, mely üvegeket ma
guk nem tölthetik meg. Pontosan meg van említve az 
említett szabályrendelet 105. §-ában, hogy az összes 
eddigi kicsinyben! italmévök az illetéktörvény 'I'. Br, 
62. 4. pontja szerint kötelesek a szabályrendelet 82, 
83, 84 és 85 paragrafusának megfelelni. Amely üzlet 
ezeknek a feltételeknek hat hónapon belül nem felel 
meg, elveszti az italinérési jogát.

A fent említettek mellett egyesületünk nem tudja, 
milyen jog alapján mértek eddig a fiiszerkereskedők 
szeszes italt kicsinyben. Kellemetlen elgondolni is, 
hegy a fiiszer- és vegyeskereskedők zsirszóda, petró
leum, ecetsav, firitis, denaturált szesz, szappan, kocsi- 
kenőcs és többi cikkek mellett szeszes italokat Is 
áruljanak kicsinyben. Ez ellenkezik a törvényhozó ha
talom objektív rendelkezéseivel és a reszort minisz
terek szabályrendeleteivel kapcsolatban a higiénikus 
és modern üzletek fejlődésével. Káros az erkölcsökre 
is, mert a fűszer- és vegycskcrcskedcsckben sűrűn 
megfordulnak gyermekek is vásárlás céljából c.s ncrn 
kívánatos, hogy gyermekek részeg társaságokban 
megforduljanak és illetlen kifejezéseket halljanak.

Kérjük a nagyérdemű közönséget, vegye ezek- 
után mérlegelés alá, vájjon jogos-e a fűszer- és ve
gyeskereskedők küzdelme a fennálló szabályrendele
tek ellen, hogy továbbra is mérjenek üzleteikben ki
csinyben italokat, amire egyébként sincs jogos indo
kuk.

Subotica, 1928. december 18.
A Felsőbácskai Vendéglősök Egyesületének 

elnöksége.

B E L F Ö L D
Rajics főispán négy szabású útjavítási programm 

megvalósítására hívta fel a beogradi tartományt. Becs- 
kerekről jelentik: A bánáti utak elhanyagolt allapota 
sok gondot okoz főleg a kereskedelemnek és a me
zőgazdaságnak, mert az autó és kocsiközlekedést a 
rossz utak rendkívül megnehezítik. Különösen ősszel 
és tavasszal, amikor a mezőgazdaságban a legtöbb 
munka volna, a közlekedés úgyszólván teljesen lehe
tetlen, mert ha cső esik, akkor a bánáti utak nagy
része teljesen használhatatlan. Rajics Szvetiszláv beo
gradi tartományi főispán néhány hónappal ezelőtt 
leiratot küldött a beogradi tartomány állandó bizott
ságának elnökéhez, amelyben felhívta figyelmét az 
utak tarthatatlan állapotára. Hangsúlyozta a főispán, 
hogy szükséges volna, ha a beogradi trtomány na- 
gyobbszabásu útjavítási programmot készítene e, cs 
valósítana meg. A főispán leiratának nem sok ered
ménye volt, amennyiben azóta alig történt valami 
ezen a téren. Közben beállt az esős őszi idő és a 
közlekedési viszonyok az elázott, süppedő és gödrös 
országutakon még jobban megromlottak. Ezért Rajics 
főispán most újabb átiratot küldött Zsivancsevics Mi- 
bailónak. a beogradi tartományú állandó választmány 
elnökének. Az átiratban a főispán mindenekelőtt em
lékezteti az állandó választmányt az előbbi átirat 
tartalmára és megújítja figyelmeztetését és egy nagy
vonalú utlpolitika bevezetésének szükségességét han- 
ffozUUa. £gmitfcl.jat ímmoUi a főlapén, hogy. u

állandó bizottság elnöke a tartománygy ülés elnöké
vel együtt személyesen járják be a beogradi tarto
mány vajdasági vidékeinek útjait és .személyesen győ
ződjenek meg róla, hogy mennyire elhanyagoltak 
ezek az utak.

Beogrndba vagy Zagrcbha helyezik a Ijuh'iana' 
dohánygyárat. Ljubljanából jelentik: Az állami mono, 
poligazgatóság jövő évi tervezete • minit a ljubljanai 
dohánygyárat leszerelik és a gyárat Bcogradban vagy 
Zagrcbban fogják ujj'oi felszerelni. Az. áthelyezésié 
az adott okot, Imgy Ljüi<jana tu’ságosan nagy távol- 
ságra fekszik a legnagyobb dohány termő v elekektől 
és így a feldolgozás az orsza< ö ■ ze.-. dohánygyárai 
között a ljubljanaiban a legköltségesebb.

A Nasici nagy erdövételei Jugoszláviában. A Na- 
slcl üzemét állandóan bővítve, az utóbbi .időben ismé
telten vásárolt nagy erdőségeket kitermelésre. Romá
niában, Erdélyben, Csehszlovákiában vásárolt firdökön 
kiviil legutóbb Jugoszláviában a gyurgycváci va£.'°"- 
közösség nagy erdöárverésén a grabováci erdökcnilet 
fakitermelésére a Nasici adta be 1,527.800 dinárral a 
legjobb ajánlatot. Mint értesülünk, a Nasici nagy ma
gyarországi erdővásárlást is bonyolított le. ami annál" 
inkább nagyjelentőségű, minthogy a Magyarországon 
kis számban rendelkezésre álló erdők közül az egyik 
legnagyobb és legértékesebbre vonatkozik. A Nasici 
ugyanis megvette gróf Batthyány Zsigmond novai er
dőit. amelyek mintegy 600 holdon terülnek el és főleg 
elsőrangú tölgyből és erdei fenyőből állanak. Az er
dőkben már ez év folyamán megkezdi a termelést, 
amely körülbelül bét éven át fog tartani.

Lelkiismeretlen hiresztclé ,vk a dinár közeli esésé
ről. Bcogradbó! jc'entik: Egyes zagrebi sajtóorgánu
mokban az utóbbi napokban olyan bitek láttak nap
világot. hogy a Narodna Banka devizakészletei na
gyon fogytán vannak és az ország közönségének el 
kell készülve lennie, hogy a legközelebbi időben fog 
bekövetkezni a dinár zürichi kurzásának a hanyatlás 
sa. A rendőrség a zagrebi lapoknak ezeket a példány-' 
számait elkobozta, azonban mégis nagyon sok pél
dány került a közönség körébe. A közönség egy ré
sze meglehetősen nagy ideges'-éggel vette tudomásul 
a dinár várható árhullámzásáról szóló híreket. Baj
iéin Ignjat, a Narodna Banka kormányzója is szük
ségesnek tartotta, hogy válaszoljon ezekre a hiób hí
rekre és nagyon erélyes nyilatkozatban jelentette ki, 
hogy' a dinár árhullámzásáról szó sem lehet, mert a 
Narodna Bankának van annyi valutája és devizája, 
hogy a dinár jelenlegi zürichi kurzusát fent tudják 
tartant, A Narodna Banka deviza készleteit ma is 
egy milliárd dinár körül becsülik, amely készletek 
a kiviteli szezon befejezése után csak növekedni fog
nak. A zagrebi lapoknak nlticsen semmi okuk sem 
arra. hogy attól tartsanak, hogy a dinár esni fog.

A csőd hej ütött Gostionícsarszka Banka kiegyezik 
a hitelező vei. Beogradbói jelentik: December 20-ikán 
tártiák meg a beogradi Gostionícsarszka Bankának, 
a vendéglősök bankjának, első csődtárgyalását. A 
beogradi Gostionícsarszka banka körül nagy viharok 
játszódtak le, mégis nincs kizárva, hogy a kiegyezés 
nagyon simán fog menni. A veszteség mindössze csak 
négy millió dinárt tesz ki, amelyre van negyvenhat 
millió dináros alaptőke és a két millió dináros tarta
léktöke is rendelkezésre áll. Ha a tárgyalások alkal
mával nem lesznek nagyobb nehézségek, akkor a be
tevők az egész pénzüket meg fogják kapui.

UJ télikikötö épül Szremszkamlfrovicán. Pancse- 
vóról jelentik: A hidrotechnikai igazgatóság előterjesz
tésére a közlekedési minisztérium elhatározta, hogy a 
szermszkimitrovicai télikikötőt kibővíti és megfe’előcn 
felszereli. A város alatt a Száva balpartján levő ed
digi tél’ kikötőt megnagyobbítják, úgyhogy a téli kikö
tőben kétszáz vizijármiivet lehet elhelyezni. Ezenkívül 
a B eograd -zagrebi vasúti fővonaltól a téli kikötőbe 
vasúti pályát építenek.

Szilvakonfercnela Beogradhan. Beogradbói jelen
tik: Az clnnilt napokban a fö'dmivelésügvi miniszté
riumban szilvakonfercnciát tartottak. A konferencián 
azt beszélték meg, hogy tní az oka annak, hogv a 
jugoszláv szilvatermelés annyira visszafejlődött és 
miért vesztett olyan sokat a jugoszláv szilva verseny
képességéből. Ez a kérdés azért annyira fontos, mert 
Jugoszláviában évente körülbelül 700 millió dinár ér
tékű szilvát vittek a külföldre és most ez a kiviteli 
mennyiség állandóan csökken.

Vrsaci borpiac. Vrsacról jelentik: A borpiac ezidő
szerint rendkívül lanyha. Érdeklődést csupán Cseh
szlovákia mutat. Az árak nyomottak és csak pénz
szűke által előidézett kényszereladások törtévnek: Az 
árak a következők: 8—9% ujbor 2.10—2.20 dinár, 
10% ujbor 2.75—3.— dinár, 11% ujbor 3.50—3.75 di
nár, Otelló 11—12% 2.75—3.25 dinár. A régi boritól 
a készlet csupán 200, de kereslet egyáltalán nem mu
tatkozik. Miután Vrsac város lakossága háromne- 
gyedrészben bortermelő, érthető, hogy a lakosságra 
ez a helyzet elkeseritöleg hat. A bortermelők min
denáron keresik a közvetlen összeköttetést a világ 
borpiacával. E célból nagyszabású borszövetkezetet 
fognak létesíteni, amelynek kettős célja lesz: Köl
csönnyújtás által meggátolni a termelő kényszerel
adását és külföldi borraktárak létesítése által a ter
melő és a nagyfogyasztó között közvetlen összeköt' 
totóst teremteni,
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Ez az amitől arcbőre 
gyönyörű lesz, mert 
ennél jobb n incs!
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A'apittatott .852-ben

Kapható
kicsinyben  m indenütt 
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Alakíttatott 1882* mb
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F e lh ív á s !
O lyan anyagi garan
ciával r e n d e l k e z ő  
e g y é n e k e t  keresek, 
akik  hajlandók egy  
jó  h írn évn ek  örven 
dő s ö r g y á r  v id ék i 
k ép v ise le té t e lvá lla l
n i. — É rdeklődni

Frank PáJ
főlerakatánál

II. O slobodjenja ul. 
1341* 34. leh et.
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Sürgönyeim : LEFENIKS

A biztositó k összegek dinár értékben 1,536.000.000

A megkötött életbiztosítások állaga 
dinár 12,1000.000.000

Ebből az S. U. S. királyság területére esik több m int
Dinár 590.000.000 — 500 millió

Működési engedélyt az S. H. S. királyság részére 
a kereskedelmi minisztérium V I '4625 1922 szám 

alatt adta ki.

Telefon szám : 3—34.
A tá saság nagyon e őnyös feltételek melle.t es.kö öl: 
Életbiztosítás, megélés és ha’ál e$e éré 
Tőkebiztositás, me^é és és ha ál esetére 
Hozománybiztositás és gyermekekről való gondos

kodás.
Járadékbiztosítás, tartós, teljes és részleges rok

kantság esetére.
D ijakat nem kell fizetni, amint a tartós rokkant

ság beköve <;ezik
A Ih1 m o d ern eb b  ! o b irá c ió k , a leg jobb feltételek, a leg* 

a lac so n y ab b  dijgz .bug.
A L e  S E T B I  Z T O S I T A  s ok

V iraqal
gyönyörűen fejlődne* ée 
uompÁean vlrulnaw ha
nAnípÖS noyenytáp- 
eóvad nevelLówet 
Ára 12.50 e« 42 -  Óta.
Siorg almas an T ö J 0 ! í ’ I S
B proa zarnya jók !■§
nevelesere. hizlalásra joj 
ée barom tlbetegeég OK ; 
ellen utolérhetetlen a j'3 
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A társaság működési területe az S. H. S. k |rálysán, továbbá:
Németország, Franciaország, Belgium* Hollandia* Spanyolország, Olaszország* lk a id é*  Egyptom, 
Palesztina, Austria, Csehoszlovákia, Magyarország, Bulgária, Törökország, Görögország, Románia 

Fiókigazgatóságok, az S. H. S. királyság területén : Zagreb* Ljubljana* Sarajevo és Osijek
• Itti
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Le jo lG sá íitn n  M á r o l t ó

g y e rm e k  patent harisnyát
női és f é r f i  h a r i s n  v ák a t•»

g y e r m e k j á t é k o t
nagy választékban

Borotvák, ollók
M o ln á r  I s tv á n
műk ön Őrösnél kaphatók

8 U B O r I c  A 
Bene -'ii lorev íd ev i 26

Mindon tipusu

autót,’V i ta ,  javít
A r n o l d ,  S u b o t ie a

PoX a s :a  u l .  S é s  
B « d a llé \v A  u h  7

II II II II II UH I

r l Trtimbtceva ul. 7 
(Fapnce-pla<\ Co*

o*o- hás)

Saját érdekében győződ* 
jön  meg jóniinöségü áru* 
imról és olcsó áraim ról j

NESTLE k a r á c so n y i a já n d é k a  »

Olcsó bor!
1 liter kitűnő  

fehér fajkor 6 din.

1 liter kadarka 
siller • . 6 din.

55 DINÁRÉRT

P in g -P o n g  já té k o t
küld Önnek postán

S p i t z e r  f a i p a r
S u b o t ie a  13 | (J

in S záraz  pórinen tea
f a s z e n e i ,  b é e d  
k ő i t e l s ő r e n d ű  
m e s z e l ,  b eoc-tn i 
p o  t la » - t íc e m e n 
t e t  C8 tÜZ fÚ i a ján l

R É V U  A D O L F
S u b o tiea  • T elefon  551

ATTÓL a céltól vezéreltetve, hogy a NESTLE csoko
ládé képgyüjtöinek a karácsonyi ünnepek alkalmával 
lehetőséget nyújtsunk arra, hogy a szép nyeremé

nyek egyikéhez ho zájulhassanak, a Nestle-gyár elhatározta, 
hogy most az ünnepek táján nagyobb mennyiségű

S KIRÁLYNŐ k ép et hoz forgalom ba
Ezáltal a gyűjtőknek lehetővé akarjuk tenni, hogy albumai
kat még karácsony előtt teleragaszthassák és a nyeremé
nyeket megkaphassák.

A  karácsonyra külön kiadandó nyeremények értéke 
több mint 100.000 dinár, ame'yet a Nestle-gyár hű vevői 
között ki akar osztani.

Most van a legnagyobb kilátás arra, hogy könnyen 
hozzájut egy nyereményhez, mert több mint 400 uj Ki á’ynő  
képet hoztunk forgalomba. Ezek ?z uj és régebbi .királynő 
ké, ek mind a szerencsés nyerőkre várnak.

on

»v,
F *

ti

II0OB II

fiiszerkereskedésében

S U B O T I C A

rS

kártolt é biiaba pró* 
aeiv , ju akoc kapható

Jovanovic és Gál
zsák, zsineg ős poiyva 

kereskedő ;nól
Beograd-Sava 

Kral evics Marka ul. 7. 
Telefon 29-48.

00*.M

b iliiáns éksze ek, a l k a l m i  
v é t e l e k ,  aranyáruk, va
lódi- t s kinaezüst dísztárgyak, 

evőeszközök
2 ó r i á s i  v á l a s z t é k b a n

O lc só  k a r á c s o n y i  k iá r u s í t á s a  Névre ü yeljen!

szler
é s  é k s z e r é s z n é l

ezső
Sombor,Kr. Aleksandr a (Főül.) 4

Győ ödjék m e j!

dbft

z a b a d a lm a z o t jé g s z e k r é n y e k e t
4 0 %  j é g m e g t a k a r i t á s s a l  g y á r t

Sraca Goldner j é g s z e k r é n y g y á r a  Szióotica, S S
ó i ulica 20
á r je g y z é k e i!
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Igazgatóság :

BEOGRAD,
Z A G R E B

rev «*»

üACSMFGVFf -
N A P L Ó « .  nMáT

Úri divatkölonlftgcs~é- 971 /^ T ? D /4  C *Tf TO fYT’ i  F  A F» A C. Habig, Bor«»Hno é« Paalxx# kalapok, L.B.O, url és aőí haJacvii egye ,fl'
xJGiIavr • i j / í U ö  V a Iv fA  lerakat#. Állandó dús válasUók férfi fehérnemű tmórtik szériát is),ayab-co idkía vezető cég ** — aavaw v» m « v ••»«««» » va •• a«,v| aa#»

ódi angol ponlowerak és ntaxóplaldtkben Pontos kisxolgáüs szolid érák ni illőit

N Y ILT -T ÉR

Csőéi ö m eg k iá ru sitá s
Van Szerencsem a t. vevőközönségem szives tudo

mására adni, hogy az itteni Hajduska Benő-féle csőd
tömeget megvettem és a raktáron levő árukat, vala
mint üzleti és irodai berendezéseket, mint állványokat, 
puldokat, mérlegeket, irodai üvegfalakat, kávépörkölöt, 
füszermalmot, teherfelvonót, kocsikat, lószerszámokat, 
vtazósubát stb. minden elfogadható áron kiárusítom.

Tisztelettel
»Forbma« Subetlca 

Karadziccva ul. 12. Telelőn 7—69.
13430 (volt Hajduska Benő-féle üzlet.)

gyógyfürdőkben és gyógycélokat szolgáló vasúti 
utazásoknál jelenteken árengedményeket Is biztosit. 
Az igazolványok alapján egyébként a szabályszerű 
magyar vízum a heogradi ni. kir. utlcvélblvatalnál 
50%-os engedménnyel előzetesen is beszerezhető.

Fenti vizumkedvezmények az esetre érvényesíthe
tők, ha az utas a beutazás és kiutazás napjait is be
leszámítva, összesen legalább 3 napot tölt Magyaror
szágon. Minden megkezdett nap egésznek számít.

A N K E R * 1
A la p tő k é t

465 millió 
dinár

Vbíce

KIS MASTER S VOICE”
A leghíresebb angol

gramafón és gramafónlemez
gyári lerakata

JL

A LT A LA N O S  B IZ T O S ÍT Ó  R .T .W IE N
Fiók: S u b o t ié n ,  Rud'óeva ul. 1 (Laborpalota)
m ,——r.i, , i i .i.wruisr w    ■ mw ■ ■ ■ -! n ——wp——

V á l l a l :

ÉLET-, B A L E S E T -,T Ű Z -
b i z t o s í t á s o k a t  a l e g e l ő n y ö s e b b  

f e l t é t e l e k  m e l l e t t
Helyi és vidéki képviselőket felveszünk

4-
BWW s

V ezérképv ise lő :

S c b o s s b e r g e r  A d o l f
N o  v  i s  a  d

•w

íöpnyitések a m g y a r  vízumok 
beszerzésénei

A budapestre való utazás céljából nem szükséges 
i beogradl vagy zagrebi m. kir. utlevéllüvataloknál elő
zetesen vízumot szerezni, mert az utasok magyar vizűm 
léikül Is átléphetik a magyar határt, mely esetben Bu- 
lapesten kaphatnak hatvan napi tartózkodásra jogosító 
zizumot. Ez az újítás lényeges idő- és költségmcgta- 
carltást jelent, főleg azoknak, akiknek üzleti vagy ma- 
íánügyekben gyakran és sürgősen kell átlépni a ma
gyar határt. A vizumnélküli utazáshoz a beogradl Ma
gyar Királyi Kereskedelmi Képviselet Utazási Osztá- 
ya hivatalos bélyegzővel ellátott igazolvány sziiksé- 
jes, mely úgy a beogradl ni. kir. kereskedelmi képvi
seletnél (Beograd. Palata Akademija, Jakáiéeva ul. 2.), 
mint pedig a felkért SHS. vidéki kereskedelmi tes
tületeknél és

Szubotlcán: Kereskedők és Óvárosok Egyesülete, 
Lloyd, Általános Hitelbank, Közgazdasági Bank, 
hJácsmcgyei Napló kiadóhivatala, Rádió Reklám Jugo
slavia, Manojlovlóeva ul.

Növi Vrbas: Takarékpénztár, Mezőgazdasági 
Bank, Schmiedt Frigyes.

Bácska Topola: Közgazdasági Bank, Bácstopolai 
Takarékpénztár.

Vcliki Bccskercli: Kereskedelmi Kamara, Taka
rékpénztár.

Szombor: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete,
Szerda: Kereskedők és Óvárosok Egyesülete, Gaz

dakör.
Veliha Kihinti": Centralna Stedionlca.
Oszi/ck: Kereskedelmi Kamara. Jugoszláv Bank.
Cahovcc: Horvát Általános Hitelbank.
Noviszad: Kereskedelmi és Iparbank, Putriik Uta

zási iroda, Merkurbank, Lusztig Bank.
Ku'a: Hitelbank.
Otlzsaci: Takarékpénztár. .......................
Vr-sur: Kereskedők Egyesülete, Srpska Zanatlijska 

Lanka, Szakiy Utazási Iroda.
Atla: Lcszándtolóbank.
.Az apaliui járás részére Berlckovich Sándor új

ságíró Apatln.
Sztori Becsei: Népbank. Potiska Banka.
A'ovi Bet sej: Általános Hitelbank.
Béla C.rKva: Trgovaéko Udriizenic.
Bancsevo: Kereskedők Egyesülete. Népbank.
Sarajevo: Kereskedelmi Kamara, Agrárbank,

Putriik.
Skoplje: Kereskedelmi Kamaránál személyenként 

3t dinár árban kapható. Az igazolvány alapján a vizűm 
Budapesten 50%-os kedvezménnyel adatik ki és az 
igazolványok birtokosai részére a Duna Szövetségi 
Utazási Vállalat a budapesti szállodákban, éttermekben,

Tudj e

Kir. u d v a ri tök

00
st

JeftaM. Pav’oviő i kompanija, Beograd
Te fon 17-61 Alapítva 1363 Kn. Mibajlova 41

Telefonszám 192 S u b o tíC H  Városi bérpalota
•.rí' »/

Ó riá si v á -
IttSíték. f u t ó -  

s z ő n y e g e k b e n , II- 
n o ’e u m o  a b a n  é s  k á r p i

to s  c ik k e k  e n . - N a g y  K arú  
c s o n y i  V ásár  é s  m ara«  

d é k o  ; e lá r u s ltá s a
g y á r i á r  i l io n

r

Nem lopta
a pénzét, hogy  

h olm i silány

d i ó k é s z ii I é két
vegyen, am ik or o lcsó  és 
jó  k észü lék ek et gyárt a

T E u E F U N K E N
t á r s a s á g

E zek  a k itű n ő  k é sz ü lé k e k  k e d v e z ő  f iz e 
tés i fe lté te le k  m e lle tt , jótálkssal kaphatók

eleissig gyula
cégn él, a Jng. S iem en s r .t . rádió- 

osztályának k ép v ise lő je

PANCEVO
VOJVODA B O J O V IÖ A  ULICA I

TTÁ n 'l if t in 'V ga'oschnik, autogummik szakszerű ás 
f iú  L ' u lo ljl n, gyors javítását legolcsóbb in  vállalja

WEIGAND-GAdAGE JANA&K RUDOLF
gummivulkanizá'.ó üzeme Pa e Kujundítőeva ulica 4.

o S L A V E K S  F U R N I R O K A T
legjutányosabban szerezheti be 

SL A V E K S D. D. ZA SUMSKU INDUSTRIJU 
Zagreb, Brod n'S vezérképviaelőjénél

LUDW IG H U BER T! S IN ,NO VISAD
Cara Diiínna 33. Portaitól, 2S

Ön hogy a legfinom abb és leg- S u b o t lc a n  D é r  T e s t v é r e k n é l
1113T, izletesebb  hentes és húsárut k a p h a t , l a b o r -p a lo ta
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A  l e g j o b b  M f t h r l s c h - O s t r a u i  k o k s z  é s  p o r o s z  k á l y h a s z é n
bármily tételben „ I g n ls “  Wlrth tüzianyag kereskedésében, Paliéi ut 6. -  Telefon 503

7?1,?1 '

e g f la ta l l t ja  2 0  é v v e l  
ti R  F IF E  J  -v é d je g y e s

Mci 
a  Fi

ÍJP H N FW FIW  hajregenerátor, mely visszaadja W C 1 0 iJ * az ősz haj eredeti színét! Biz
tos hatás. Abszolút mé eg- és ólommentes. Kapható 
m in d en  d ro g é r iá b a n , g y ó g y sz e r-  és illalszertárban.
Ahol még nem kapható, <0 dinár beküldése mellett 
bérmentve szállít két üveggel a t S. H. S. képviselő:

^ B a l l a  d r o g é r i a  V .-B e c s k e r e k
- I

< 1

I N G Y E N
engedélyt kap karácsonyig m eg tek in ten i a P a p rik a  
S p itze r élelm iszer csarnokának k ira k a tá t  hol lá th a t : 
Karácsonyi g ö rö g d in n y é t, friss belga feke te  szöllő t, 
tartós spanyol fe h é r szö llő t, többféle a m e rik a i de
s se r t a lm á t, Ízletes m e rá n i v a jk ö rte t, afrikai édes 
m a n d a r in t ,  idei f lo re n c i m ogyoró t, nagyszemü ró m ai 
m a ro n it, igazi am erikai p a p irb é ju  d ió t és ó riási 

spanyo l szilvát nagy választékban

V idékre ingyenes esomagolás
I”

Karácsonykor
Szilveszterkor

jó l akarja m agát érezn i?
O tthon tö lti az ü n n ep ek et és v en 

d ég ek et var?

Rendeljen egy reklámládát a
A re k lá m lá d a  ta r ta lm a  :

2 üveg Reverence Kraljevbregi pezsgő 
1 üveg Cognac Eau de Vie
3 üveg Kraljevbregski Riesling

ara

2 5 0  d i n á r
p ostán  u tá n v é tte l vagy a pénz  e lőzetes b ek ü ld ése  

m e lle tt

E n p ta il Paraffin Thsrapia
Dr. U zelac szanatórium  ép ü letéb en

Novisad, Dunapart
K ülföldön és belföldön elism ert n é m e t m ó d szer szc* 
r in t  EU PH O SIL  PA R A FFIN  TH ER A PIA  felülm úl’ 
hatatlan eredm ényt m utat fel : re u m a , köszvény* 
isch ias, lu m b a g o , fagyás és n e u ra lg ik u s  fá jda lm ak  
ese téb en . K étségbevonhatatlan siker az euphosil pa- 
rafinos FOGYASZTÁS által az egész te s tre  vagy annak 

egyes ré sze ire .
U gv a sz ív re , m in t a test eg y éb  
r é sz é ir e  te lje sen  á r ta lm a tla n !

Szóbeli fel világosi társai, 
prospektussal szívesen szolgálnak

12930

Részvénytársaság  

k e r e s i  versenyképes gyár 

ö s s z e k ö t te té s é t
a textil-, kötő-, szövő- és 
r ö v i d á r u  s z a k m á b a n

készítm ényeinek Jugoszláviában való képviseleti áru
sítása céljából, árurak tár átvételével vagy anélkül.

%

A vállalat jó l bevezetett utazószemélyzet felett rendel
kezik nagy vevőkörrel. A jánlatokat közvetít 938. sz. 
alatt R A D IO  REK LÁ M  JV G O SLA V IJA , SUBOTICA

KINTORNA

— Mikor ismerted meg az uradat?
— Az esküvő után, amikor először kértem tőle 

pénzt.

— Mikor kezd egy könyv klasszikus lenni?
— Mikor olyanok, akik nem olvasták, azt kezdik 

hazudni, hogy olvasták.
*

A tárlaton megkérdezik Procc urat:
— Úgy, tehát ön nem szereti a kis képeket, csak 

a nagy vásznakat, ön kritikus?
— Nem. Textilgyáros vagyok.

*

Bakfis (a gyáva fiatalemberhez): Mondja meg 
őszintén, én vagyok az első lány, akit sohasem csókolt 
meg?

Geitzigné igy szól az orvoshoz:
— Remélem, doktor ur, nálunk méltányosságból

nem fog honoráriumot számítani.
—- Miért, nagyságos asszonyom?
— Hiszen az egész utcában az én Emilkémtől kap-a

ták meg a gyerekek a vörhenyt
*

F.gy lány meséli a barátnőjének:
— Frédi azt mondja, hogy olyan vagyok, mint

egy rejtvény. Sosem tudja, mit gondolok.
— Úgy látszik, hogy Frédi azt akarja tenni veled.

mint a nehéz rejtvényekkel szokták.
— Mit?
—- Otthagy megfejtetleniil.

*

— Miért ideges a barátnőd?
— Egy gazdag emberhez ment férjhez és addig

el akarja költeni a vagyonát, amig elválik tőle.

Uj szerszámgépek,
l ó m a l o m ,  o ó z u z ó ,
4‘2-e; malomkő járat, 
hengerrovátkoló és 
csiszológép, transz- 
missziót, kuplungok 
és szijtárcsák legol
csóbb árban kaphatók

I t e í s s  D e z s ő
le cb n lk  íi ü g y n ö k sé g é b e n
Subotica,

Paja Dotiacovaékov ut. 8

I
K ö l e s  k á s a ,  

elsőrendű 
k a p h a t ó

S o h r  M ór
c é g n é l  S z e n tá n

gyorsan megtalpalia!
M indennem ű javítást jutányos  

m ellett válla l
Pálm a guniin i 4  D
Aarok 7 ■ >
féltalp  2 5  D , — Borítás 7 0  D  

poStanska ULICA 4 .

VIGYÁZZON!
••

NE VEGYEN MAS KEKITOT,

HINT CSAK A
fit

Vt KOLMAN
/ >

FELET

I I I

írógép, számozógép, és sok
szorosítógépek mehanikai 

szaküzlete
S U B O T I C A

10357 Cirlt Metód trg 20

A. E. G. Í r ó g é p e k  v o jv o d in a l képviselője
Becserélünk h a szn á lt írógép ek et újra e lőn yös fe lté te lek  m e l
le tt. V U laay- es v iz v e z s  ék osztá ly  kü ön H aram bnáiceva u l. 8

a I ‘ I * I I r„.y ■

S z e r b i a i ,  b o s z n i a i  é s  s z l a v ó n i a i

PRÉSELT SZÉNA
k itű n ő  m in ő sé g b e n , nagv  té te le k b e n

A D Ó
S zállítás az o rszág  m in d en  ré széb e  v a lam in t 

k iv ite lre  a k ü lfö ld re  is vágón- és h a jó té te le k b e n .
A rak k a l és szá llítási fe lté te lek k e l készségesen  

szo lg á lu n k

„PRIVREDA" A. D. BEOGRAD
H erceg o v aék a  u liea  7. — T e le fo n  2 9 —80. 

T á v ira tc ím  : PR IV R E D A r->
 •

T R B O V L J E I
TRIFAILI
S Z É N

SZOBAFÜTÉSRE  
ISMÉT KAPHATÓ 

100 kg

56  d in á r
SÍPOS SANDOR

S U B O T IC A
Sokokka 6. — Telefon 868

VI j  m o d e r n  
z o n g o r á k  

1 5 .5 0 0 ’—, 
p l  a n  i n  ó  k 

13 5 0 0 -  
d in á r tó l

l í a n b  K á r o l y  f i a
c é g n é l  S O M B O R , r é s z le t f iz e 
t é s  m e l le t t .  N a g y  v á la s z té k  
e l s ő r a n g ú  v iln g m á r< n k b ó l u 
m . S te in w a y , B ö s e n d o r f ,  F o r 
s te r ,  L a u b e r  e r s t e  P ro d u k tív  
S ü n n e l  é s  S te b k n m e r .  ’ 95?

g y ó g y í t h a t ó

p a s z t i l lá k k a l

c-iV e n d é g lő  s
B Ö rra k tr , s  irfejtft, szóda* 
v izg y n r U lje s  h e r  t td ezé  sel, 
g é p  •kk‘d , d iszn ó n ’ o ', le  ep 
eiig  ( h ly e i .  m z ah  z ra<iy 
le ie k , szép  lé  laépd  e te k , 
p iac  é r  f a r k á n ,  v a sú th o z  
köz I. báca tá l já rá s  szélt-

he yón e l a d ó
„BÖMCHE8* OrynökBé;

K ék a  T 'p o ln

D r. P o m a r e t  pírisi tudós legújabb talál
mányával. A Közegészségügyi Minisztérium 
által 43367. szám alatt engedélyezve. Ismer 
tetőst 1 d in á r  b é ly e g  e l le n é b e n  k ü ld ő t
JOSIF PANTIÓ BEOGRAD, Kr. Natalije 5

. ' 'ál ; I
P a rfim e r ija  KAICS ajánlja különleges kölni vizeit nagyban  és k icsinyben)
Chypre, Ambra, Lorigan, Kaliforniai Poppy, Orgona, Gyöngyvirág, Sxek/ü, Jácint, Ibolya, Nárcisz. Orosz

f
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O A C S  MEGYEIN A P L Ó
NzKXV Icar^CQOTlvi KarAcsonyi ajóudékot MAMUZsilCS a. könyvkereskedésben  (Városháza) szerezhet b.d O J n a ia V M J I iy i  VcSbdí • legolcsóbban. Az össze, áruk 10-40%-al leszállított áron kaphatók 1929. január 14-ig

G ram aE ón ek , l e m e z e k  h a v i 100 d ln á r o s  r é s z le t f iz e t é s r e  k a p h a tó k

Legjobb Legkellemesebb Legbiztosabb
BÉL- és GY0M0RTISZT1TÓ 

GYERMEKEKNEK és FELNŐTTEKNEK a

mert minden FÁJD ÍLOM 
nélkül tisztit, kellemes ez 
ize és egyben erősiti és 

)or fertőtleniti a GYOMROT 
és a BELEKET és el éjé: 
veszi ezzel sok komoly 
M EG B E TEG E DÉ S N  E K

Ha minden étkezés után rendszeresen bevesz 
egy késhegynyi MAGNA-port, rendben lesz az 
E M É S Z T É S E  és megszűnik a kemény 

SZÉKLETE
13054

Megszünteti
a gyomorsavtultengést, a kellemetlen szájszagot, 
a hányingert, a felböffögést, a gyomorégést

minden célra szo.gáió

NYERSOLAJ-, DIESEL-és BENZIN-

G y ó g y ítja
a BÉL-hurutot, a GYOMOR-hurutot, a 
EPE-bajokat, a GYOMOR-görcsöket, a

ARANYERET és a BÉL-fekélyt

KtnOen gyógyszerünkön Kapható pontos használati utasítással együtt 4 dinárért

£  w <3
'd

Ondolálás

M

Villanytelepek, luxus és teherautók! Azonnal szállíthatók 

Jugoszláviai vezérképviselet

KRAUSZ EDE, NOVISAD
131(16

■ • '-■ t‘ * '•  , *  ■' -

villanynéppel, »Daue - L '
w e.lenM, Wa serwellen“ I l ö j i

a legolcsóbb árban a párisi 
és bécsi diplomás fodrásznál V D —1 • • f S U a o r i C AílllB zI llP  Aexsandrova 15 • AJUiajftV pzokt8Cl. paiota

O lvassa e l ! V ég e lad ás!FÜGGÖNYÖK
ottomán takarók

B Ő R
KLUBGARNITURÁK
SZALOMGARNITURAK

SZŐNYEGEK
perzsa, püsen, stb. a j á n d é k o  k bevásárlása alkalmával 

mindennemű kézmüáru végeladási árait. 

TSOVIC Növi sad, Kralja Petra ulica 25
 12.40

Karács nyi ajándéknak alkalmas

BAKOCSIK HOLLANDE EK
BIC IK LI

g u m m ik e r é  kkel
D. 199’—

OLASZ 
NÉMET ós 

ANGO
’y á r m ;iny 
alegnagycb 

választók

Komplett
HALÓK 

EBEDLOK 
UR1SZO2A 
KONYHÁK 

VAS és RÉZ
BÚTOR

gummikerékkel,

ö s s z e c s u k h a t ó

Tekintse meg újonnan épült modern áru
házunkat, v é t e l k ö t e l e z e t t s é g  nélkül

KRAUSZ EDE, NOVISAD
Kralja Aleksandra ulica 24

Telefon 20-24

Az o rszág
e g y td íili  és 
leg n ag y o b b  

sp ec ia li i 
á ru h á z a

versenyen 
kívüli árak

S á r -  é s  h ó c ip ő  g y á r i  l e r a k a t a
a világhírű H U r C H ? N \ O N  gyár „ O R A O «  gyártmányai

Kosta °

A gyár mind n párért g a r a n c iá t  vállal ! )2,

Üzleti könyv, va-<y brmilyen nyomtatvány rende
lése előtt kerjen ajánlatot a Minerva-nyomdától

h e ly e m  sá l
szép csíkozással

BK AŰAN ő i b é l e l t  k cz ty U  |

G y é r  m e k k e z
príma minőség . .

S z u b o t ic a ,  (H ú s p ia c ) B ő r k c z  ytt n a p p a
n r i  m  1  I X e  ó n  W

Nagyérdemű vevőink karácsonyi ajándékban részesülnek



16. oldal 1928 december 20.

Karácsonyi olcsó vásár
E 1FK A -M O Z I

December 20-21-22-23 csütörtöktől—vasárnapig
Újra 2 sláger ! 

2 attrakció!

Bánky Vilma
Honám H'lomn

ezidei első 
világattr a kciój a

sz im fó n iá ja
F.gj gróf é» kötőkén- 

cosnő szerel me

J A C K  H O L T  fenomenális kalandorfilmje

É le t  v a g y  h a l á l

HÖLGYEKNEK
KARÁCSONYRA
LEGKEDVESEBB

AJÁNDÉKOT
M0NTALI0NNÉ

F E H É R N E M Ű  
SZALONJÁBA TALÁL

100 kocsi
munkát kaphat töltésépítési 
munkánál az A P A T I N -  

S 0  N T A I töltésen 
Fizetés köbméterenként

12 d in á r
A kocsik jelentkezzenek 

ugyanott a Fernbach-féle 
kastélynál, H au er Józsefnél

•Univerzum* ügynökség 
Suboticán, I., Manojloviée- 
va ul. 1. Útleveleket a leg
gyorsabban megszerez u. ni. 
Európába, USA-ba, Kana
dába, Kubába, Uruguayba, 
Argentínába, stb. Katonai 
ügyekben szakszerűen eljár 
és sikeresen teljesiti Ital
mérési, korcsmái és tra
fik engedélyeket beszerez!

13103

divaté kkekben: h a r is n y á k , z o k n ik , n y a k k e n d ő k ,  
s e ly e m -  é s  g y a p ju s á la a , r id lk u lö it  é s  p u llo -  
w e r e k b e n .  — R ö v id á r u  ó r iá s i  v á la s z té k b a n .

APRÓHIRDETÉSEK
AfiAMrtfa egy 1 dinár, vwUfbetOt ia ebnó 
kümreees asámit Lê kbebk epribinbü* ira 10 dia*

Ceek WWyifwtt jt&ffa leveleket Uvikbftvak

.IXUi.

é g ís
csak

jo b b !
Bebixonyithatóan a legtöké-

II879|2

BORBÉLYOK!
Ollók, borotvakések, gépek 
köszörülését szakszerűen, ju
tányosán végzi Gubányi 
Sándor müköszörüs, Subo
tica, Gyümölcspiac.
Porfekt könyvelőt vagy 
könyvelőnőt azonnali be
lépésre keresek. Léderer 
Dezső, Sombor. 13378
Gazdasszcny, aki a háztar
tás vezetését önállóan vég
zi, kerestetik. Lányi fűsze
res, Majsai ut. 1336í
Huszonegyével, kereskedel
mi akadémiát végzett, ma
gyarul, németül, szerbül be

letcsebb !

Legszebb karácsonyi aján
dék egy valódi Harzi kaná
ri. Kapható Unger cipész
nél, Paáiéeva ulica. 13214
Combinét és halcsont nél
küli fűzőket olcsó áron ké
szít Hermann Berta, Zrinjski 
trg 2. Ugyanott utazónö fel
vétetik. 1340S

I v a n  B . V u j k o v i é
Subotica, Rudiéava u l , Sugár Ma óva szemben

VAROS! M O  Z !

Cíütörtők—Vasárnap
A  reg várt világsláger

A MOSZKVAI VÖRÖS TÁNCOSNŐ
I galmas óráma az orost fo radi’om napjaiból

Főszereplők:
D Mores Del Rio és Charles Farrel 

Rendeztí: Raul Walsh
S Z E R E L E M  É S  A M A S Z A Z S

burlesz c, film u'ság

fL E V E L E Z É s”!
■ a — i—>c r if t  r><riA^j-iftr>fwvwu‘>j‘truwi7

•Csókjaira vágyó* jeligére
levele van a postán Rudolf.

13427

Fogtechnikust vagy fogtecb- 
niknsnöt keresek azonnali 
belépésre. Ajánlatok a fize
tési igények feltüntetésével 
Dr. Auspic Rudolf, Sombor 
címre küldendők. 13412
Tisztvisolő(-nöt) magyar, 
német, szerb nyelvtudással 
azonnali belépésre felve
szünk. Ajánlatokat ‘Meg
bízható* jeligén a kiadóhi
vatal továbbit. 13404

szélő fiatalember, 
prakszissal, minden 
gadható állást keres, 
vés megkereséseket 
men, Baőko Petrovoselo
cimre kér. 13380

Mielőtt férjhez adná leá- 
nvát tekintse meg Brauch- 
ler butorraktárát, Subotica, 
Halpiac. 7211

H Á Z A S S Á G

30 éves, intelligens, vidéki 
gyermektelen özvegy va
gyok, hozományom 30 lánc 
föld és 250.000 dinár kész
pénz. Keresem intelligens 
ur ismeretségét házasság 
céljából. Leveleket ‘Megér
tem* jeligére a kiadóba.

12754

Éjjeli üzletem részére gazd- 
asszonyt keresek azonnali 
belépésre. Neumann Andor, 
Sombor, Last.ina ulica 5.

13419

Gépész, idősebb, hosszú 
malomgyakorlattal, gépla
katos, esztergályos, villany- 
szerelő, gőzgép, motor, di
namó, akkumulátor, teher- 
és luxusautó kezelését, 
szakszerű javítását tökéle 
tesen érti, állást keres 
azonnali belépésre. Szives 
megkereséseket Sándor Haj
dú, Ruma, S. Mihajla uüca 
62 cimre kérek. 13389

némi
elfő-
Szí-

Kele-

Baranyai nagyközségben,
járási székhely jóforgalmu 
vondéglö lakással együtt, 
kaucióképes, ücsno právó- 
val rendelkező iccésnek 
bérbe vagy elszámolásra 
kiadó. Biztos existencia. — 
Azonnal átvehető. Cim a 
kiadóban. 1913380

Negyvenkét éves, izr. val- 
lásu kereskedő házasság 
céljából megismerkedne 
megfelelő kom leánnyal, el
vált vagy özvegyasszony 
nyal, gyermekkel vagy gyér 
mek nélkül. Csak intelli
gens, jó házból való, nemes 
tulajdonságokkal és megíe 
lelő hozománnyal rendelke 
zö hölgyek jöhetnek tekin
tetbe. Levelekhez okvetle 
nül fényképet kérek mel
lékelni, amelyeket becsü
letszóra visszaküldők. Rész
letes leveleket ‘Szlavóniai* 
jeligére a kiadóba kérem.

♦ 13390

Gyógyszerész leánya te
kintélyes hozománnyal 
férjhez menne. Teljes cimü 
leveleket »Nem csúnya* jel
igére a kiadóba kérek.

12753
Házias urileány, 38 éves, 
bútorral és kelengyével férj- 
hezmenne idősebb úriember
hez Leveleket ‘Csendes 
boldogság* jeligével a kiadó 
továbbit. 13231

Vendéglős szakképzett, jó- 
megjelenésü, fiatal, aki sze
méi vés jogosítvánnyal (liő- 
no pravo) bir, óvadékképes, 
nős, a magyarnyelven kívül 
az államnyelvet szóban és 
Írásban bírja, üzletvezetői 
minőségben állandó és biz
fos egzisztenciát talál. — 
Részletes feltételek megtud
hatók Ádám Sámuelnál, 
Stara KanjiZa. 13268
Utazókat fixre és jutalékra 
felveszek, akik privátvevő
ket látogatnak. óvadék 
szükséges Szvetozár Mo 
sorinszki, Vei. Beőkerok, 
Djurdja Smederevca 1. 
_________ 13177
Paprikamalom kerps azon
nali belépésre üzemvezető 
főmolnárt. Feltételek meg
tudhatók a malom irodájá
ban Horgoson. Csakis sze
mélyes ajánlkozásnkat ve
szünk figyelembe. Prvi 
Horgoáki Miin za Papriku. 
__________________ 13237
Gyógyszertár tulajdonosok.
Alkalmazottak állandóan 
előjegyzésben vannak. Ke- 
mikalijánál, Novisad.

12589

Értesítem a n. é közönséget
és ismerőseimet, hogy Fi
scher Schweiger Regina 
vasaló üzletét géperőre mo 
dernül felszerelve átvettem 
és minden fehérnemű mun
kát elsőrendűen felelősség 
mellett végzek. Nagy 
Györgyné,, VII., Hadzsicse 
va ulica 4. 13396
Disznóvágást vállal, első
rendű munkát végez Mer- 
kovics István (Vidakovié) 
hentesmester, Danicicev 
(Szegedi) put 1. 12367

pÉTEL-ELADÁsI
Haskötők orvosi rendelésre, 
fűzök, melltartók a legol
csóbb árban, vidékieknek a 
megrendelés napján elké
szülnek. Stein, Subotica, a 
kis kápolnánál. 13429
Rendkívül szép, tiszta faj 
himfarkaskutya, 3 hónapos, 
eladó. Érdeklődni Schmolka, 
Novisad. 13432

Jólbevezetett, nagy forgalmú 
liszt, terményáru és csere
üzlet felszereléssel eladó 
Cim a kiadóban. 13058
Palicson két villa szőlővel 
70.000 és 60.000 dinárért el
adó. Ozsvai József Palics, 
Horgoáki put 1. 13426
Üzleteladás. 33 éve fennálló 
rűfös- és vegvesáru üzletem 
piactéri helyiségben, áru
készlettel, berendezéssel át
adó. Az árukészlet kisebb 
tételekben is eladó. Wolf 
Zsigmond, Potiskisvetini- 
kola. 12423

Egy métermázsa akácméz
eladó.
put.

Knapcc, Majáanski 
13420

Mielőtt ruhát esi áltat o k v e t le n ü l  tekinhe  
legújabb e r e d e t i  p á r is i d i v a t  m o d e l  I j e i

eg
e

Tavankuton ház minden el
fogadható áron eladó, a 
templom mellett, 14 nv 
hosszú, 9 m. széles, benne 
3 szoba, egyik végén élés
kamra, másikon konyha
szoba, közepén szép fo
lyosóval, teljesen uj asz
talosmunkával. Külön épü
let 20 m. hosszú, 6 m. szé
les, szoba-konyhával, istálló, 
pálinkafőző, ólak, hizlaló, 
akiokkal. Területe 429 ms. 
szépen kitéglázva, kint jó 
ivóvízzel. Megkeresések: 
Szkenderovié Feró

13410♦
Gőzfűtésre, vasalásra alkal
mas, leszerelt gőzlokomobil 
eladó. Bálint Károly, Sztá 
ra Moravica. 13382
Somborban, a város belte
rületén jólmenő hentesüzlet 
teljes felszereléssel eladó. 
Bővebbet Dr. Szántó Mik 
lósnál, Sombor. 13405
Tiszta akácméz eladó nagy
ban és kicsinyben. Vidák 
méhész, Mucsitelep 35.

13396
Női színes háló és nappali 
ingek már 78 dinárért kap
hatók Róna Miksánál, Su
botica, Húspiac.
Férfi hálóing 55, alsónad
rág 34 dinártól Róna Mik
sánál, Subotica, Húspiac.
Férfi, női és gyermek zseb
kendők 3 dinártól Róna 
Miksánál, Subotica, Hús
piac. 12563
Eoiióne grane drvca naj- 
lep&a, najjeítinija, samo 
smrekova i sadike dobijaju 
se samo u Jelaöiéevoj ulici 
3, blizu male kapele. P. T. 
gradjani se umoljavaju u 
vlastitom interesu da do- 
dju robu pogledati. 13370
Diófarönköt (törzs) veszünk 
bárhol minden mennyiség
ben. Vujkovié i Drug, Subo
tica. 13326

Nöi-kalapkellékek, (Zugé
kor) bársony, selyem, szal
makalapok és egyéb kalap 
anyagok eladók. Cim a ki
adóban. 13350

Eladó használt garnitúra, 
mely áll 8 HP Nickolson 
gözmagánjáróból és 54”-os 
Első Magvar cséplöszek- 
rényböl. Érdeklődni lehet 
Knézy P. gépkereskedönél 
Somborban. 12965
Magánjáró szivógázmotor 
magános vagy 48 collos 
cséplővel eladó. Vadócz 
Károly, Backa Topola.
Hol vásárol a vidéki 
logolcsóbban Sznboticán?
Földes Samu ruhaáruházá
ban (Gyümölcs-piac). — 
Férfi öltöny már 475 dinár
tól. őszi férfi raglánok már 
675 dinártól. Iskolai fiú ru
hák már 350 dinártól. 
Gyermek téli kabátok már 
375 dinártól. Női felöltök 
már 425 dinártól. Leány 
felöltők már 375 dinártól. 
Bőrkabátok már 850 dinár
tól. Férfi télikabátok már 
475 dinártól. Tessék meg
győződni olcsóbb mint bár
hol 1 9075
Patkányt, egeret 24 óra 
alatt kiirt Nacsa Ignác pat
kányirtó, Baöko Gradiáte.
A világhírű Mautbner mag
vak beogradi képviselete 
megkezdte Szerbiában, 
Óizerbiáóan, Szerémségben 
és Szlavóniában mindenne
mű nemesitett fajmagvak 
árusítását. Minden gazdának 
érdeke, hogy Manthner 
magvakat használjon. Akik
nek a fentnevezett terüle
tekről Muuthner-magvakra 
van szükségük, forduljanak 
bizalommal a következő 
cimre: Prva Beogradska 
Trgovaöka Agentura Beograd, 
Koeovska ulica 43, ahol a 
legfigyelmesebb kiszolgá
lásban lesz részük.

12601

Modern és s t  lus

bútorokat
to v áb b á  e szak m á b a  v ág ó  
ö sszes  m u n k á k a t k é sz íte n e k  
az  ú jo n n a n  á té p íte t t  mtk-

b ú to r g y á r u k b a n
S ÍP O S  f ia i
Z ^n la i u t 3. T elefon 205.
Á lla n d ó  r a k t á r !

Uradalmi magyar

kékm ák
Engros—Detail

M anó S u gár
Telefon 47

Sarokbáz lakásokkal, ki
sebb házak telekkel, villa 
Palicson 2 lánc földdel el
adó. Földes ruhaüzlet.
Legjobb és legolcsóbb ke- 
lebiai bor kapható Pro- 
kesch Imrénél, Vilsonova 
ul. 40. 13223
Hó- ős sár cipők javítását, 
vulkanizálását szakszerűen 
végzi Takács Márton gum- 
mivulkanizáló műhelye, Su
botica, Zrinjski trg 24.
Cimbalom, elsőrangú gyárt
mány, dupla zongorahuzás- 
sal, kitűnő hanggal, majd
nem uj, teljes felszereléssel 
olcsón eladó. M. Herz, Bn- 
natski Karlovac. 12549

Bútorozott tiszta szoba a 
központban telefon és rádió 
ingyenes használatával 1—2 
úriember, vagy uriasszonv 
részére kiadó. Cim a kiadó
ban. 13395
Háromszobás szerényebb la
kás és egy üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Bővebb meg- 

Rétfalvai Kertészet Osijek l tudható dr. Bárdos Izsó

Ház eladó. A beltérhez kö
zel modem lakásokkal, víz
vezeték, fürdőszoba, gyári 
vállalatnak is alkalmas. — 
Bővebbet: Sava biztositó
intézet, Subotica.

13105

Magyarországból hozott ne
mes gyümölcsfák különbö
ző fajokban, kecskeméti 
rózsabarack hársfák gömb- 
piramisakác kapható, Rutt- 
kaynál, Lelencház mögött. 
__  J3337

35.000 dinárért eladó jó- 
karban levő, csukott Fiat 
503-as autó. Genes József 
taxis, Apatin. 13347

mellett, amely 2 házból, 1 
fészerből, 6 üvegházból áll, 
teljes felszereléssel, 4 nagy 
és 25 kis trágyaággyal, viz 
vezeték a Drávából, 1 nagy 
medence, 6 hold föld, amely 
nagyrészt rózsával van be
ültetve, közvetlen a villa
mos megállónál olcsón el- 
adó. Azonkívül eladó 5 
hold parcellázható telek, 
amelyből 214 hold spárgá
val, 1 hold fokhagymával 
és 114 hold tormával van 
bevetve. Bővebb felvilágo- 
sitást nyújt Vrtlarija i Ra- 
sadnjak Retfala, kod Ősije- 
ka.______  13388
Fűzők, orvosi rendelésre 
haskötők, a legmodernebb 
kivitelben Gutainénál Vili,, 
Ostojiéeva ulica 32.

ügyvédnél Subotica, I., Fa
jé Kujundiiéeva ulica 3.
Szentán, a főtéren nagy üz
lethelyiség kiadó. Ugyanott 
nőtlen kocsis is felvétetik. 
Heiszler gyógyszertár. 
____________  13191
Kölosönkönyvtár egy hóra 

20 dinár legújabb könyvuj- 
donságokkal Heumann 
könyvkereskedőnél. 12601

Ha reumájától szabadulni 
akar, használja a világ
szerte elismert pöstyéni 
iszapot. Kapható gyógy
szertárakban és drogériák
ban. Postai szétküldés 
Blum gyógyszertár, Szubo- 
tica, főpostával szemben. 
Kérjen prospektust.

í Cérnay-szalón
^^sz^ke sz té sé r t felelős dr FÉNY VÉS FERENC. Nyomatott a kiadóin la Idonos Minerva r.-t.-ndl Felelős kiadó: FENYVES LAJOS Sxubotica

Telefon 712




